

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 8'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 20. Se considera que continúa suscrito al periódico al que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El señor Domingo defiende la obra de los socialistas y sostiene que su colaboración es necesaria para que siga realizándose la obra de izquierdas que la política española requiere

Madrid, 31.—12 noche

En el teatro Pardiñas pronunció ayer su anunciado discurso el ministro de Agricultura.

El teatro estaba abarrotado de público, no obstante radiarse la conferencia. Cafés, bares y muchos lugares públicos que disponen de instalaciones de radio, estuvieron también concurrenciosos para escuchar a Marcelino Domingo.

El señor Domingo había recibido la víspera innumerables periodistas en solicitud de un anticipo de su disertación pero se negó rotundamente. El acto estaba anunciado para las once. El ministro comenzó a hablar a las once y cuarto.

Al aparecer en el palco escénico el señor Domingo escuchó una gran ovación.

No sé si este discurso—comenzó diciendo—va a tener o no trascendencia. No lo sé. Lo que sí sé es que va a ser un discurso como corresponde a mi persona, como corresponde al partido radical-socialista y como corresponde al momento político actual: un discurso claro y serio.

Cuando en un país, como consecuencia de un acto revolucionario, se produce un cambio de régimen y el que sobreviene es un régimen democrático, a aquel país se le imponen inmediatamente un problema de la mayor gravedad: constituirse el país en forma que permita la actuación que el régimen se ha dado. Si es democrático, el país se constituirá en régimen democrático, o sea la democracia se agrupará en partidos y éstos darán al poder público los medios de actuar.

España se ha constituido en régimen democrático, pero existe todavía este problema: gran cantidad de españoles no se han inscrito todavía en ningún partido e imposibilitan al régimen democrático o a otros grupos que estando ya en un partido no saben si éste responde a su estado de espíritu y convenciones.

Yo no vengo a hablar en nombre del partido radical-socialista, porque no tengo autoridad para ello, pero sí vengo a hablar para el partido radical-socialista. Yo no quiero en modo alguno ver a mi partido imposibilitado para la obra que se le impone. Hasta donde llegué mi autoridad personal, hasta donde llegué mi autoridad política, yo procuré que el partido republicano radical-socialista tenga siempre autoridad para no imposibilitar al régimen de democracia que el país supo darse.

Cuando el acto revolucionario que determinó el cambio de régimen, España daba la sensación de que la opinión, unánimemente, deseaba y estaba dispuesta a posibilitar el cambio. Los que no lo deseaban, callaban. Pero hubo unanimidad en la voz y en el voto del país.

La República se estableció. Actúa ya. En el espacio de dos años que la República lleva de vida, ha realizado especialmente dos cosas: una ley que viene a transformar el régimen económico de la tierra: la ley agraria; y ha realizado también otra serie de leyes que vienen a independizar la conciencia de los españoles: las leyes laicas.

Estas dos obras han herido muchos intereses, que se consideraban invulnerables. Pero no olvidemos que a que la España que triunfó a través de los años y de los siglos, en acciones liberales, vuelve a estar en pie. No olvidemos tampoco que la República ha venido a salvar al campesino y a la libertad de conciencia.

Y yo digo a la masa neutra: esta perturbación económica es consecuencia de la actuación que se dice equivocada de un Gobierno y fijar la responsabilidad en la actuación socialista en el Poder. Nosotros no somos masas neutras ni somos, mucho menos, masas de derechas. Todos convenimos, todos oímos que se habla de perturbaciones de la economía, y esas perturbaciones tienen como carta fundamental, según los comentarios, la colaboración de los socialistas en el Poder.

Unos dicen: los socialistas deben irse. Otros, con todo respeto, dicen: los socialistas deben cesar en su colaboración. Yo creo que los socialistas son necesarios. Que su colaboración es conveniente para que siga realizándose la obra de izquierdas que la política española requiere. (Grandes aplausos. Se produce gran animación en el auditorio, dándose vivas a Marcelino Domingo, a los radicales-socialistas y a los socialistas.)

Sólo una opinión. Yo no sé si mayor o menor. Pero existe esta otra opinión que yo señalo. He de decir que nosotros, hombres que vivimos en parti-

dos políticos que tienen su sostén en la opinión, no podemos actuar siempre armatrazados y movidos por la opinión, sino que debemos ser los formadores de la opinión. Y si nos vemos contrariados, si nos vemos vencidos, lo lamentaremos pero no nos verán nunca convencidos.

La República hay que estructurarla y formarla. En los partidos se goza de popularidad. Es grata la popularidad, pero ¡pero pobre del hombre político que al llegar a la cumbre todo lo sacrifique por la popularidad! Se llega, eso sí, a los altos cargos, por la popularidad, pero el deber, es al llegar, abandonarla, dejarla. Si todo lo sacrificamos al cumplimiento del deber, además de la opinión tendremos otros dos jueces que nos harán justicia: la historia y el sosiego de la conciencia. (Muy bien; grandes aplausos.)

Digo que creo necesaria la colaboración socialista. ¿Por qué? Sea todo mi discurso al razonamiento de esta tesis. Primero porque manteniendo la colaboración socialista en el Poder se responde a los acuerdos del partido radical-socialista tomados en Santander y en Madrid. Y yo, hoy, rubrico ante vosotros esos acuerdos. ¿Qué ha pasado para justificar un cambio sobre estos acuerdos? Dos cosas. Una, un complot; de gran volumen? ¿De pequeño volumen? No hay que juzgar nunca los complots por las manifestaciones externas, porque éstas, cuando aquéllas fracasan, llegan muy disminuidas. Y hay otro hecho: una crisis. Dos hombres fuimos designados para constituir Gobierno. Uno, Indalecio Prieto; otro, yo. Prieto, al recibir el encargo, requirió el apoyo de las fuerzas políticas que con él colaboraron anteriormente, y dijo: quiero seguir la obra democrática iniciada. Yo requerí a los socialistas para continuar esta obra, y el socialismo reiteró su propósito igualmente.

Hay dos hechos que revelan la mayor solidaridad entre las izquierdas españolas. No considerando al partido socialista como partido de apoyo a la obra provisional de la República, sino como un partido republicano que viene a realizar dentro de la República en una transformación social, la obra de orden económico, político, cultural, civil y social que a la República se impone. (Muy bien. Ovation.)

Ante este hecho, decimos pueden darse a España estos tres casos: que se produzca una hora difícil para la República. No la presento ni la prevéo. Si se produce yo creo que han de constituirse en Gobierno todas aquellas fuerzas políticas que contribuyeron al cambio de régimen.

Puede darse otro hecho: que sea necesaria la continuación de la obra de izquierdas. Si es necesaria la continuación de la obra de izquierdas, yo digo que es necesario que en el Gobierno de izquierdas tengan participación los socialistas. (Muy bien.)

Puede suceder un tercer hecho. Este: que se considere que ha de rectificarse esta obra de izquierdas, que ha de disminuirse en su volumen, que ha de perfilarse, que ha de realizarse en definitiva una obra de centro. Yo digo en este caso, que sin haber una hora de peligro para la República los socialistas requeridos para colaborar en un Gobierno de esa naturaleza accedieran, los socialistas cometerían un grave error político que cometerían los radicales-socialistas si dieran su colaboración a un Gobierno de centro.

No somos un partido de clases. Nosotros, en nuestro ideario, aceptamos el socialismo como un nuevo sentido de la civilización e incorporamos a nuestro ideario todo lo que este nuevo sentido civilizador representa.

Recoge palabras de Saraut y Costa en los que le indicaban que no rompieran la colaboración socialista.

Por los acuerdos de nuestro partido, por nuestro ideario, nosotros hemos de postular por la persistencia de esta colaboración socialista, y llegamos un día en que se constituyera un Gobierno de izquierdas y requirieran a los socialistas para formar parte en él, los socialistas decidirían permanecer en la oposición y fuéramos nosotros requeridos para formar parte de este Gobierno de izquierdas, nosotros formaríamos en él con una condición: con la condición de ser dentro del Gobierno de izquierdas, por honor a nuestra significación, quienes realizaríamos en él la obra de carácter social que a nuestra misma manera a los socialistas y a nosotros dentro de la democracia nos corresponde. (Muchos aplausos.)

Los socialistas españoles se han conducido en el Poder con austeridad ejemplar. Hay que hacer frente a ese sector que tiende a desprestigiar la República, que tuvo durante siglos en sus manos todos los resortes y nos dejaron una multitud de analfabetos que constituyen el peso muerto del régimen. Hacen creer que cada cargo es un enchufe y que se llega a estos puestos por recomendación o por pre-

mió, y hay que llegar con uñas y con afares desmedidos.

Los socialistas han realizado una obra honesta y se han conducido con una lealtad ejemplar, colaborando con una disciplina y con un entusiasmo que ha superado al de los que estaban más obligados. Cuando llega la hora de sacrificar incluso los afectos de hondos arraigos, los socialistas han llegado a más en el sacrificio y lo han pregonado menos.

En este mismo escenario, hace breves días una alta autoridad del partido hablaba de la esperanza que pudiera tener el proletariado en una dictadura, y en otro escenario el mismo día, un correligionario mío decía que contra la dictadura del proletariado, si se establecía, él lucharía con el mismo denuesto que luchó contra otras dictaduras; yo he de decir a quienes hablaban tal lenguaje aquí y a quienes hablaban idéntico lenguaje allá, que el lenguaje que se impone no es este ni aquél. He de decirles: hemos de actuar quienes más a la izquierda estemos más en sentido de prestigiar la institución democrática en forma que el proletariado no sienta nunca la necesidad de huir de la democracia para realizar sus aspiraciones sociales. (Muchos aplausos.)

España es la República, y dentro de ella todo es posible. Tiene el deber de ser ámbito del mundo. La República ha posibilitado la formación de la única aristocracia admisible, la de la inteligencia, y dentro de ella sabrá seleccionar aquellos hombres que puedan y deban regirla.

A los que protestan de la intervención del proletariado hay que decirles que no piensen en la España que se fué, sino en la que ha venido y se está construyendo y que los Juzados mixtos, los términos municipales y el control obrero son elementos nuevos y fuerzas creadoras de la obra que ha de hacerse.

Hay una corriente antisocialista que es criterio de posiciones universales. A los que dicen que el socialismo creará el fascismo llega, el proletariado actúa más intensamente, porque hay que dar pan para ahogar las voces. De otra manera se va a la autocracia política, y creyendo evitar la intervención obrera la intensifican.

Clases industriales y mercantiles, no volváis los ojos a la dictadura y a la autocracia, porque perderíais autoridad. El capital de significado liberal ha sufrido tres derrotas: el establecimiento del comunismo, del fascismo y del hitlerismo. La situación económica depende de la seguridad de los Estados y de la paz del Europa; y la mayor garantía de la paz está en los socialistas.

Trabajemos para la paz incorporan-

Obituary notice for Don Fernando Esteban Arenal (Abogado), who passed away on the day of the feast of the Holy Spirit. The notice lists his family members and funeral arrangements at the Casa Mortuoria in Logroño.

do al socialismo a la acción del Gobierno para que tenga responsabilidades universales. Hay que levantar el corazón ante las grandes posibilidades españolas. No hay que arrinconar el dinero ni atomizarse, hay que sentirse unidos al proletariado y en el suelo que tanto produce incorporáos a nuestra obra.

Este discurso ha sido claro y serio, como ha de serlo en su actuación el partido radical-socialista. Una acción pública sin subterráneos y sin bastidores; franca, leal, disciplinada y entusiasta. Cuando crea que no debe gobernar, que no gobierne. La oposición debe ser una labor crítica elevada de responsabilidad directa en la dignidad de las instituciones democráticas. Todos deben convencerse de que se puede gobernar con el partido radical-socialista.

Después de aprobadas las leyes fundamentales, ha llegado la hora férrea y constructiva. Este discurso no responde a propósitos de disputa, sino al convencimiento de un compromiso que el partido tiene contraído con la opinión. Si surgieran discrepancias, un congreso extraordinario resolvería en cada caso. Hasta donde lleguen mis energías, mi autoridad, la autoridad de mis años, de mi obra, de mi conducta, llegará mi palabra y mi acción para que el partido radical-socialista cumpla con su deber.

El final del discurso del señor Domingo fué acogido con estruendosos aplausos y diversos vivas.

A la entrada de la barra de Deva naufraga una motora y perecen quince de los pasajeros

El mar ha devuelto diez cadáveres

SAN SEBASTIAN.—A primera hora de la noche de ayer se recibió en esta ciudad la noticia de que en la vecina villa de Deva había ocurrido una verdadera catástrofe.

Los rumores que circulaban hacían ascender el número de muertos a veinte.

Según las noticias recibidas, serían poco más de las siete de la tarde cuando la motora "Jesús" llegaba frente al puerto de Deva. Iban a bordo unos veinticuatro o veinticinco pasajeros, según nuestros informes.

Cuando entraba en la barra, una fuerte ola levantó la embarcación por la popa, dejando al aire la hélice y el timón, e imposibilitando en consecuencia la dirección y el dominio de la lancha.

Una segunda ola, más fuerte que la anterior, rompió sobre la lancha "Jesús", hundiéndola. En la costa, a aquella hora, que es la del paseo, la animación era enorme, y puede decirse que el trágico espectáculo fué presenciado por millares de personas.

Al advertir lo que ocurría, se organizaron inmediatamente los auxilios y, mientras que varias embarcaciones tripuladas por voluntarios salían del puerto para acudir en socorro de los naufragos, muchas personas se arrojaban al mar sin desprenderse de sus vestidos, para auxiliar también a los pasajeros de la lancha "Jesús". Fueron momentos de enorme intensidad dramática.

Después de hecha la calma, y cuando parecía que los trabajos de salvamento se realizaban con cierta regularidad, se advirtió la desaparición de bastantes personas de las que se encontraban en la lancha, y si bien se logró que los trabajos de salvamento dieran sus frutos, no pudieron ser salvadas todas las personas de la "Jesús".

Entre las personas identificadas como desaparecidas y muertas en la catástrofe, figuran don Ciriac Aguirre, de 77 años de edad, médico director del Instituto antituberculoso de Eibar; don Juan Garate Iparraguirre, de 58 años de edad, industrial de Eibar, perteneciente a la razón social Grate, Anita y Compañía; Consuelo Antier, natural de Baracaldo; Matilde Alonso, de Navarra del Rey (Valladolid), de 22 años de edad, criada de servicio de los señores de Alcalde, que veranean en la villa de Deva.

El cadáver de otra criada que estos señores tenían también no pudo ser hallado. Se sabe que se llamaba María, de 17 años de edad y natural de Valdecilla (Valladolid).

También ha sido hallado el cadáver de Paulina Zubirremería, de 27 años, viuda, natural de Calamonte (Badajoz).

A las tres de la madrugada, hora de la bajamar, con objeto de proseguir las diligencias de la busca de los cadáveres, se estableció una intensa vigilancia en toda la costa.

Esta madrugada, según nos dicen a última hora, han aparecido dos cadáveres más, sabiéndose que son una señora de Eibar y otra de Vergara, que no han podido ser identificadas, pero que se desprende de la información que ayer se abrió, que son dos muchachas de diecinueve y veintidós años, hija de una señora que debían ir en la lancha hasta el momento de la desaparición, y que no se sabe cómo se llaman ni apellidan.

En los primeros momentos se supo que se había salvado el juez de Eibar, don Tomás Navarro, pero, en cambio ha desaparecido su esposa, doña Irene Urizgar, que estaba embarazada de nueve meses.

SAN SEBASTIAN.—Hasta ahora van recogidos diez cadáveres de los naufragos de la catástrofe de la embarcación "Jesús", que regresaba a Deva después de una excursión por el mar.

Además de las víctimas ya conocidas, se ha identificado a Consuelo Huitier, de Baracaldo, de 30 años, Matilde Alonso, sirvienta de Valladolid; María Garalizo, sirvienta de Zamora; Carmen Casado e Irene Uribe, de 22 años, casada.

En las manos de esta última, aparecen trozos de la camisa de su esposo, al que al naufragar se agarró fuertemente.

Otra de las ahogadas perdió al marido hace un año, arrollado por un tren.

Han comenzado a llegar a Deva los familiares de las víctimas.

Esta mañana se practicaron las autopsias de los cadáveres.

Las víctimas de Eibar han sido trasladadas a esta población, donde se verificarán los entierros, que serán presididos por el gobernador. El patrón de la motora sigue en la cárcel incomunicado.

Una sirvienta del general Ramos, de Valladolid, dice que al caer al agua se le subieron las faldas sirviendo de flotador hasta que la salvó el futbolista Epelde, del Zaragoza F. C., que veranea en Deva.

Añadió que en Motrico habían embarcado un matrimonio y dos parejas de novios.

En alta mar faltó gasolina a la embarcación, por lo cual los hombres que habían a bordo cogieron los remos y se pusieron a remar hacia el puerto.

Poco después, el motor comenzó a funcionar y cuando llegó a las proximidades de la barra faltó de nuevo la gasolina, produciéndose entonces la catástrofe.

Dice que el patrón fué el primero que se arrojó al agua, sin prestar ningún auxilio a los pasajeros.

También se ha salvado una sirvienta del capitán Calero, de Valladolid. No se sabe nada de otros pasajeros, entre ellos una sirvienta del doctor don Francisco Vices, llamada Petra, un joven de Eibar llamado Antonio y otro joven, del que sólo se sabe que se llama Pascual.

Se cree que las víctimas ascienden a quince.

Notas de Málaga

MALAGA.—En el cine Petit Palais se celebró un mitin de afirmación sindical.

Los oradores atacaron violentamente al fascismo, propugando se les cedan mejoras.

—Por gestiones del gobernador civil se ha suspendido la huelga de la construcción, que debía estallar hoy en Antequera.

—En el Gobierno civil se reunieron patronos y obreros para discutir las bases de trabajo.

—En trenes botijos llegaron tres mil voraces, que fueron recibidos por las autoridades y banda de música.

—Las autoridades gestionan que la antigua residencia de los Poderes Jesuitas se habilite para Escuela Industrial y grupo escolar.

—Los monárquicos han declarado que su retirada del Ayuntamiento sólo subsistirá mientras ocupe la Alcaldía el teniente de alcalde señor Alaus. Al terminar el concierto la banda municipal en el Parque y cuando entonó el Himno de Riego, unos jóvenes distribuidos en varios lugares prorrumperon en vivas a la República y mueras al fascismo. Después organizaron una manifestación que con los mismos gritos recorrió varias calles, hasta que fué disuelta sin ninguna violencia.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 31.—12 noche

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

A las doce de la mañana recibió el señor Largo Caballero la visita del Consejo Ejecutivo de las entidades mercantiles. El presidente, señor Matanzas, dijo que la visita la realizaban cumpliendo un acuerdo tomado en la asamblea patronal del viernes último, exponiendo al ministro la imposibilidad de cumplir las bases de trabajo del Jurado mixto del Uso y del Vestido, pero como las entidades mercantiles no quieren salirse de la legalidad, exponían la conveniencia de una revisión de estas bases, a lo que el ministro contestó que no se oponía, pudiendo para ello reunirse el Jurado mixto y de llegarse a un acuerdo por unanimidad, inmediatamente firmaría las nuevas bases.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido una comunicación del gobernador de Oviedo, diciendo que se ha resuelto el conflicto obrero de la fábrica de Trubia, mediante la aceptación de unas bases de trabajo y que el trabajo se reanuda mañana.

NOTA DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron noticias de la entrega hecha a los alumnos sobresalientes de la Escuela municipal de Bellas Artes, de Burdeos, de libros españoles sobre estas Artes, por nuestro cónsul señor Giráldez, libros que han sido remitidos por la Junta de Relaciones Culturales. También dieron cuenta a un telegrama anunciando la llegada a Valencia del crucero universitario por el Mediterráneo.

EN GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que esta mañana se ha operado de apendicitis el director general de Seguridad, realizándose felizmente la operación.

Por noticias recibidas de Sevilla se informa que los obreros de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alcánte se habían declarado en huelga, reintegrándose al trabajo esta mañana.

Los fogoneros sostenían un viejo pleito con la Compañía sobre la obligación de limpiar la caja de humos, y cuando no lo hacían, la Compañía les imponía una sanción. Recientemente suspendió a un fogonero por tener el número reglamentario de sanciones, y los compañeros hicieron causa común, dando lugar a la interrupción del servicio y a algunas detenciones.

Mercé a gestiones del gobernador civil y del alcalde, se reintegraron al trabajo, quedando el pleito para resolverse por la Superioridad.

También se han resuelto las huelgas en Trubia, Mazarrón y Salinas.

El señor Espá termino manifestando que mañana regresará el señor Casares.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

EL CONSEJO DE REFORMA AGRARIA

Esta mañana se reunió el Consejo de Reforma Agraria. Estudió los dictámenes de las reclamaciones presentadas por el marqués de Santa Cruz y el duque de Valencia, que fueron rechazadas con el voto en contra de la representación de la Propiedad.

Quedaron sobre la Mesa los dictámenes referentes a los bienes de los duques de Medinaceli y Alba, marqués de Viana y conde de Mora.

S. E. EN LA GRANJA

LA GRANJA.—El presidente de la República recibió hoy varias audiencias.

Ayer, con motivo de ver correr las fuentes, acudieron miles de personas, entre ellas don Miguel Maura con su hija, que cumplieron al señor Alcalá Zamora.

El presidente de la República recibió hoy varias audiencias.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO de Rey, 18 2.º T.º 1210

Advertisement for wine analysis and correction by Juan Jose Alonso, located in Logroño. It mentions a laboratory and offers services for wine quality control.

†  
EL SEÑOR

## D. Esteban Torralba García

FALLECIO EN MADRID EL DIA 28 DEL ACTUAL  
A LOS 33 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

La razón social Marco y Ramírez, S. L.; su esposa Sara Vallejo Lázaro; hijos Esteban y Angel; padres Agustín e Ignacia; hermanos Claudio (empleado del Banco Hispano Americano) y Angela; padres políticos Ricardo Vallejo y Antonia Lázaro; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará mañana, miércoles, día 2, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santiago de Real, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1933

### Toros y Novillos

Madrid, 31.—Varias horas EN BARCELONA

Toros de Sotomayor, mansos y fáciles.

Marcial Lalanda toreó a sus dos enemigos despegado con el capote, y con la muleta hizo dos faenas a la defensiva, estando regular matando.

Vicente Barrera en su primer toro magistralmente con el capote, y con la muleta hizo dos grandes faenas, siendo ovacionado constantemente.

Al matar, el público, en pie, le tributó una ovación y le concedió las dos orejas y el rabo en su primer toro. En el segundo toro muy bien con el capote, recogiendo al toro, que estaba muy difícil, lanceándolo como los grandes maestros. En la faena consiguió, de tanto arrojarse, oír la música en su honor, pero a la hora de matar estuvo desahogado.

Bienvenida estuvo regular con el capote y con la muleta también regular en su primer toro, así como matando. En el segundo regular en todo.

Victoriano de Laserna en su primer toro toreó por verónicas de una manera colosal, siendo constantemente ovacionado. Volvió a oír aplausos en la faena de muleta y al matar a su primer toro. En el segundo estuvo inmenso, cortando las dos orejas.

EN LISBOA

Con un entradón se celebró una corrida de toros a la española, lidiándose reses de Alvéz do Río, que dieron buen juego.

Chicuelo quedó aceptablemente.

Pepo Amorós alcanzó un gran triunfo y cortó dos orejas.

Antonio García "Maravilla" también tuvo una buena tarde, y cortó orejas, saliendo en hombros.

Resultó con una herida en el muslo, de pronóstico reservado, el banderillero Rerre, de la cuadrilla de Chicuelo.

EN MADRID

Media entrada. Novillos de Gómez Pedraza, grandes y broncos, excepto el quinto, que salió bravo y noble, mereciendo los honores de la vuelta al ruedo. El novillo lidiado en segundo lugar cuando los picadores se retiraban después de la suerte, en un descuido de los porteros salió por la puerta de picadores al patio de caballos, sembrando el pánico entre los que había en aquella dependencia, Basilio Barajas se hizo con un estoque y dió una estocada al toro, que había llegado a las paderas. En ese momento llegaba el diestro Nella, quien también dió una media estocada al toro. Al fin, fué encerrado sin que causara desgracias ni desperfectos. La corrida fué un aburrimiento grande.

El Niño del Barrio estuvo regular. Dió algunos lances valientes y con la muleta logró defenderse, dando la impresión de estar más enterado que sus compañeros.

Nella, en su primer toro, estuvo mal. Faena incolora y movida, y en el segundo toro la desgracia de escuchar los tres avisos, muriendo el toro cuando salían los mansos.

El Niño de la Alhambra estuvo toda la tarde medroso e ignorante, sin hacer nada a derechas.

EN VALENCIA

Domingo, 30.—Se lidiaron toros del marqués de Guadalest, que resultaron mansos.

El portugués Simao da Veiga rejonó superiormente triunfando en toda la línea montando su jaca torera.

Nicanor Villalta tuvo que matar tres toros por cogida de Solórzano y banderillero en uno, siendo ovacionado. A los tres toros dió de capa superiormente y realizó tres faenas enormes, incommensurables a las acordes de la música, y cuando volvió a sus tres enemigos de tres estocadas, dió tres vueltas al ruedo.

Solórzano, que inició una gran serie de verónicas en el primero, fué ovacionado en la faena de muleta, resultando cogido al matar. En la enfermería se le apreció una cornada de quince centímetros en el muslo. Villalta se desahogó del toro de un estocazo.

Dominico Ortega estuvo bien toreando e hizo faenas valentonas, pero sin suerte al matar.

EN TETUAN

Se lidiaron novillos de Sánchez Bue nabarra, que dieron juego. Palmeño II mató tres, por cogida del Niño del Hospital. Estuvo valiente en su primer toro, siendo ovacionado. En el segundo, regular, y en el tercero realizó una faena valentona, para tres pinchazos y una estocada.

Rey Conde también tuvo que matar tres. Tuvo una tarde gris, pero estuvo trabajador, aunque no consiguió conquistar el éxito.

El Niño del Hospicio estuvo superior con el capote, siendo cogido varias veces, y teniendo que pasar por último a la enfermería con un puntazo en el muslo derecho.

EN MALAGA

Novillos de Medina, mansos. Diego de los Reyes, valiente con el capote. En su primer toro hizo una faena superior. Mató bien, siendo ovacionado. En su segundo, regular.

Ballesteros, bien en los dos.

Gómez, bien en uno y regular en otro.

EN ALBACETE

Se lidiaron novillos de Samuel Hermandos, que resultaron bravos.

Juanita de la Cruz entusiasó al público con el capote.

Con la muleta es jaleada por el público, porque la muchacha hace toda la faena metida entre los cuernos. Al entrar a matar resulta cogida y el percance impresiona al público. Ingresa en la enfermería, de donde se le inmediatamente, terminando con el bicho de un gran volapié. Se le conceden las dos orejas y el rabo, teniendo que dar la vuelta al ruedo.

Revertito estuvo muy valiente, siendo aplaudido.

UN NOVILLERO BARBARAMENTE MALTRATADO

EL ESPINAL.— En obsequio a los veraneantes se celebró una novillada, a la que asistió numeroso público.

Se lidiaron cuatro novillos de procedencia desconocida.

Como matadores figuraban dos principiantes.

El primer matador lo hizo bastante bien; pero el segundo, llamado Raimundo Serrano, como no pudiera ma-

## INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

**COMPANYS VISITA A MACIA**

BARCELONA, 31.—A mediodía estuvo el señor Companyns en la Generalidad, cumplimentando al señor Maciá.

Al salir el ministro de Marina, fué interrogado sobre el momento político.

Cuando se encontraba con los periodistas, salió el señor Maciá de su despacho y dirigiéndose al señor Companyns, le dijo:

—¿Todavía sois ministro?

—Sí contestó el señor Companyns— todavía.

Un periodista le preguntó a éste qué le parecía el discurso de don Marcelino Domingo.

—Muy interesante—contestó— y de gran actualidad.

—¿Está usted conforme con su contenido?—le preguntó el periodista.

Entonces intervino el señor Maciá diciendo:

—Marcelino Domingo es radical socialista y Companyns de la Esquerza catalana.

El señor Companyns añadió:

—Por esto, precisamente, en algunos puntos no puedo estar de acuerdo con Marcelino Domingo. Además recuerden ustedes que el señor Domingo perteneció a la Esquerza y se fué por su propia voluntad.

**UN DETENIDO**

La Policía ha detenido a Joaquín Andrés, perteneciente a la F. A. I., acusado de haber participado en el supuesto complot.

Ha estado detenido y procesado varias veces.

**DOCE DETENCIONES**

El Juzgado de guardia se personó esta mañana en el local del Sindicato de la Madera, que está clausurado judicialmente, para hacer una inspección ocular.

Allí encontraron reunidos a doce individuos, que han sido detenidos.

**¿SUICIDIO O ACCIDENTE?**

En el puente sobre el río Besós, un tren arrolló a un joven elegantemente vestido, ignorándose si se trata de un suicidio o de un accidente, no identificándosele.

**UN PETARDO EN UN CABARET**

Anoche estalló un petardo que había sido colocado en el retrete del cabaret "El Tropezón", instalado en la calle de Las Tapias, del Pobleu.

Los daños materiales se redujeron al derrumbamiento de un pequeño tabique y a la rotura de una cristalería causada por el barullo que produjeron los concurrentes al cabaret, asustados por el estruendo de la explosión.

**UN NISO SECUESTRAO**

Un desconocido, montado en una motocicleta se acercó a un corro de niños que jugaban en la calle de Malta y les ofreció caramelos a la vez que les invitaba a dar una vuelta en la máquina.

Uno de los muchachos, llamado Floreal Aguada accedió, y hasta ahora no se ha vuelto a saber nada de él.

Los padres han presentado la oportuna denuncia.

**EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION**

Hoy entraron al trabajo menos obreros del ramo de la construcción que el sábado.

Se ha dado el caso de que en varias obras de una barriada, donde no se había suspendido el trabajo, esta mañana no acudieron los obreros.

**LA ACTIVIDAD DE LOS TERRORISTAS**

En un tejón de la barriada de Hortas, propiedad del señor Boda, estaba esta mañana una bomba que produjo desperfectos.

Otro artefacto estalló en una obra en construcción de la calle de Valparaíso, y también causó destrozos.

La Policía encontró en esta obra otras dos bombas con la mecha apagada.

**LABOR DE UN JUZGADO ESPECIAL**

El Juzgado especial que instruye el sumario por ocultación de bienes de los jesuitas, estuvo toda la mañana examinando el informe que remitirá a todos los Bancos para que procedan a retener a su disposición los valores que se les indiquen.

**LLEGA EL DOCTOR MARAZON**

En el expreso de esta mañana llegó el doctor Marazón.

**DE LOS INCIDENTES ENTRE SCAMOTS Y ANARQUISTAS**

El juez especial que instruye el sumario por los incidentes entre los scamots y los anarquistas, estuvo en la Generalidad tomando declaración al consejero de Sanidad, señor Decans. Este se limitó a decir que no sabía nada, por no haberse encontrado en ninguno de los hechos a que se refiere el sumario.

**CURIOSO MODO DE COBRARSE**

Francisca Martínez Navarro ordenó la detención de Josefa Castro, porque dedicaba a una hija de la denunciante a la mendicidad.

Josefa dijo que si dedicaba a la criatura a la mendicidad era para cobrar el tiempo que la amamantó, sin que la madre le entregase los honorarios que habían acordado.

**DEL EMBARGO A "SOLIDARIDAD OBRERA"**

Hoy se iba a verificar la subasta de la máquina y efectos embargados a "Solidaridad Obrera" con motivo de las dos multas de 10.000 pesetas que le fueron impuestas. La subasta aplazada.

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

plazo reglamentario, por no haberse aceptado su recurso contra las nuevas bases de trabajo.

—Hoy ha sido el día de más calor. El termómetro señaló a la sombra 42 grados y al sol 50.

—La Policía ha detenido al segundo sacristán de la capilla de Fernando, en la catedral, Luis Pumareda, que se dedicaba a vender alhajas a los turistas diciéndoles que eran bienes de la Iglesia, de los que se desprendían por encontrarse en mala situación.

—Se ha dictado auto de procesamiento contra Domingo Abascal, que en el enterramiento de don Pedro Aravaca emitió conceptos injuriosos para el ministro de la Gobernación.

—También ha sido detenido Francisco López, supuesto coautor del atraco a un cobrador de la Compañía de Vías y Riegos, en el que fué muerto un compañero de éste.

Francisco se había ausentado de su domicilio y ayer, en la plaza de San Pedro, estaba esperando a un agente al que iba a solicitar dinero de los fondos destinados a socorro de los perseguidos.

Al ver a los agentes intentó huir, pero los guardias lograron darle alcance y detenerlo.

—Se han adoptado precauciones, reforzándose la custodia de edificios públicos, por ser mañana, primero de agosto, fecha en que pudiera ser posible alguna agitación comunista.

Las autoridades recibieron confidencias de los propietarios de los comunales de declarar mañana la huelga general, apoyados por la C. N. T., y esta noche, al celebrar una reunión clandestina dichos elementos, fueron sorprendidos por la Policía y Guardias de Asalto, que al ir a detenerlos no pudieron evitar que algunos escaparan. Los restantes fueron detenidos.

Los guardias hacen servicio con torcerolas y los automóviles de los de Asalto ocupan lugares estratégicos.

**UN HERIDO EN UN ACCIDENTE**

En la Avenida de 14 de Abril, chocó contra un árbol una camioneta conducida por Agustín Montes, que iba con su esposa Joaquina Feich y sus hijos Agustín y Joaquina y una muhacha llamada Teresa Espulgias, lesionándose todos levemente, a excepción de Teresa, que sufra la fractura del cráneo, temiéndose que fallezca.

**SIETE HERIDOS EN UN MITIN TRADICIONALISTA**

Ayer debió celebrarse un mitin tradicionalista en el pueblo de Olot. Apenas comenzó el acto, parte del público promovió un formidable escándalo, y a estas manifestaciones de protesta surgieron otras de contraprotesta, llegando a las manos.

Resultaron siete heridos, entre ellos un hijo del exministro señor Ventosa.

El acto tuvo que ser suspendido por la autoridad, y los oradores se trasladaron a un hotel, donde pronunciaron sus discursos.

**LLEGA VICENTE TRUEBA**

En el expreso de Francia llegó el corredor español, que tan lucido papel ha realizado en la Vuelta Ciclista a Francia, Vicente Trueba. En los andenes se agolpaban más de ocho mil personas, que le aclamaron, dando muestras de su entusiasmo. Vicente Trueba fué agasajado con un vermut en el Ayuntamiento, que se verificó a las tres de la tarde, a causa del enorme retraso con que llegó el tren. Por la tarde, después de visitar el palacio de la Generalidad, asistió a una corrida de toros.

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

**VALENCIA**—Hoy ha quedado resuelto el conflicto de los obreros agrícolas de Gandía.

CORDOBA.—Los propietarios de las minas de cobre de Villavieja han hecho a los mineros parados de Villavieja del Duque una oferta de explotación colectiva.

La mina tiene un filón de 150.000 toneladas.

HUELVA.—En las oficinas del Jurado mixto se desarrolló un suceso entre los individuos Mariano García e Irala, alejando el primero dos tiros, que alcanzaron a Irala uno, y rebotando el otro en un taxi que había a la puerta.

Irala, al sentirse herido, se abalanzó sobre el agresor, mordéndole en la nuca.

Ambos fueron llevados al Hospital

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DEL JOVEN

## José García Ruiz (Fanfa)

QUE FALLECIO EN AZPEITIA (GUIPUZCOA)  
EL DIA 2 DE AGOSTO DE 1932  
R. I. P.

El Club Deportivo Logroño; la Sociedad Ciclista Ribjana; sus amigos padres don Julián García y doña Angela Ruiz; hermanos doña Jacinta, don Julio, doña Iluminada, doña Irene y don Domingo; hermano político don Calixto García; abuela doña Jacinta Tejada; tíos, primos y demás familia, al recordar a sus amistades tan dolorosa pérdida, le ruegan asistan al funeral de Cabo de Año que se celebrará mañana, miércoles, a las nueve menos cuarto, en la iglesia de Santiago, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1933

### Del País Vasco

**SAN SEBASTIAN**—Ha denunciado a la Policía Lucía Elizalde, de 40 años, cocinera, natural de Navarra y habitante en Fuenterrabía, que le han dado el timo de la misa unos desconocidos, sacándole por este procedimiento 1.125 pesetas.

**PARA LOS DAMNIFICADOS**

Para la suscripción pro damnificados, se han recibido en el Gobierno civil cien pesetas de los labradores de Arrigorriaga y doscientas de las familias de Banderés y Azcue, de Bilbao.

**PASA EL SEÑOR PEREZ DE AYALA**

En el expreso de París ha pasado con dirección a Madrid el embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala, para recoger a sus hijos.

**LA FIESTA DE SAN IGNACIO EN BILBAO**

BILBAO.—Se celebró con gran esplendor la festividad de San Ignacio. Fueron agasajados muchos baletos.

La ceremonia religiosa estuvo concurridísima.

El Ayuntamiento acordó suspender el concierto del Arsenal.

El cierre del comercio ha sido absoluto.

Se produjeron algunos incidentes.

En San Mamés, por la tarde, se celebra un festival de esptadanzas e hlanderas, con un total de 2.800.

La animación en el festival fué enormemente extraordinaria.

**LOS NACIONALISTAS**

La Guardia civil de la Arboleda desahogó un grupo que intentaba celebrar un acto nacionalista.

En Derio los guardias desolvieron otro que discutía con unos republicanos.

Han sido detenidas varias mujeres que pegaban en las paredes banderas nacionalistas.

La Policía ha clausurado varios centros nacionalistas, por pretenderse publicar un semanario infantil, cuyo número de hoy ha sido puesto a disposición del fiscal.

En el centro "Sabin Etxea" la Policía encontró la tirada de este semanario, constituida por 10.000 ejemplares. Se hacen registros en otros centros.

Las autoridades han adoptado precauciones ante la fiesta comunista del primero de agosto.

El gobernador dijo que la tranquilidad en la provincia era completa. Añadió que había impuesto una multa a la señorita nacionalista Felisa Hierriaga.

**LOS CINES**

Como decíamos en nuestra crónica del domingo, las funciones de cine que se celebraron en la tarde de dicho día se vieron muy concurridas. No como en plena temporada invernal, pero sí lo suficiente para que sean consideradas como muy aceptables.

En el Moderno y Olympia se repitió una cinta que obtuvo gran éxito cuando se estrenó y que el domingo fué renovado, porque los espectadores, sin excepción, salieron satisfechos de ella. Se titula "El código penal", y como está dialogada en castellano y protagonizada por Barry Norton, María Alba y Carlos Villarias, que son notables artistas, no es de extrañar que el éxito tuviera una repetición.

En el Cinema Social y Frantón Logroños se estrenó una cinta de las que este año hemos visto una gran producción. Nos referimos a "Un as en las nubes" y se trata de una aventura en los aires, que está magníficamente hecha, es un asunto muy interesante, el aspecto cómico está tratado con gracia y la interpretación es magnífica por todos conceptos. No es por tanto aventurado afirmar que el público quedó contento de la cinta.

También lo quedó el muy numeroso que ayer, lunes, presencié la sección de cine verificada en el Espolón, en la que se proyectaron películas muy bonitas que la concurrencia aplaudió con entusiasmo.

**FERROLANAS**

EL FERROL.—Se ha encarcelado al industrial Ignacio Martín Sánchez y a su dependiente Fernando Castro, que sacrificaban reses tuberculosas, vendiendo como embutidos la carne.

Este hecho ha causado indignación.

—Unos desconocidos incendiaron la iglesia de la Virgen de las Nieves, rociando con petróleo unas puertas.

El vecindario se dió cuenta, evitando se propagase.

Otro fuego intencionado ha destruido una propiedad de Manuel Herrera.

La Guardia civil busca a los autores, habiendo detenido a los sospechosos Antonio López González y Emilio López Paz.

—El día 20 de agosto vendrá a esta ciudad y pronunciará un discurso, don Miguel Maura.

—Un desprendimiento de tierras en una cantera de este término originó la muerte de dos obreros.

—El jueves llegaron, en viaje de prácticas, tres brigadieres, cuarenta y un coronales, dos comandantes y cinco ayudantes.

**Conflictos y sucesos de carácter social**

OVIEDO.—Los obreros de la fábrica nacional de Trubia han aceptado la propuesta formulada por el gobernador y se han reintegrado al trabajo en su totalidad.

En La Felguera circulan rumores sobre el propósito de la Sociedad Duro Felguera de cerrar la fábrica por cinco años y trasladar los trenes de laminación a determinada factoría de Bilbao.

Con este motivo existe algún revuelo entre los obreros.

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

**VALENCIA**—Hoy ha quedado resuelto el conflicto de los obreros agrícolas de Gandía.

CORDOBA.—Los propietarios de las minas de cobre de Villavieja han hecho a los mineros parados de Villavieja del Duque una oferta de explotación colectiva.

La mina tiene un filón de 150.000 toneladas.

HUELVA.—En las oficinas del Jurado mixto se desarrolló un suceso entre los individuos Mariano García e Irala, alejando el primero dos tiros, que alcanzaron a Irala uno, y rebotando el otro en un taxi que había a la puerta.

Irala, al sentirse herido, se abalanzó sobre el agresor, mordéndole en la nuca.

Ambos fueron llevados al Hospital

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

**VALENCIA**—Hoy ha quedado resuelto el conflicto de los obreros agrícolas de Gandía.

CORDOBA.—Los propietarios de las minas de cobre de Villavieja han hecho a los mineros parados de Villavieja del Duque una oferta de explotación colectiva.

La mina tiene un filón de 150.000 toneladas.

HUELVA.—En las oficinas del Jurado mixto se desarrolló un suceso entre los individuos Mariano García e Irala, alejando el primero dos tiros, que alcanzaron a Irala uno, y rebotando el otro en un taxi que había a la puerta.

Irala, al sentirse herido, se abalanzó sobre el agresor, mordéndole en la nuca.

Ambos fueron llevados al Hospital

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

**VALENCIA**—Hoy ha quedado resuelto el conflicto de los obreros agrícolas de Gandía.

CORDOBA.—Los propietarios de las minas de cobre de Villavieja han hecho a los mineros parados de Villavieja del Duque una oferta de explotación colectiva.

La mina tiene un filón de 150.000 toneladas.

HUELVA.—En las oficinas del Jurado mixto se desarrolló un suceso entre los individuos Mariano García e Irala, alejando el primero dos tiros, que alcanzaron a Irala uno, y rebotando el otro en un taxi que había a la puerta.

Irala, al sentirse herido, se abalanzó sobre el agresor, mordéndole en la nuca.

Ambos fueron llevados al Hospital

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

**VALENCIA**—Hoy ha quedado resuelto el conflicto de los obreros agrícolas de Gandía.

CORDOBA.—Los propietarios de las minas de cobre de Villavieja han hecho a los mineros parados de Villavieja del Duque una oferta de explotación colectiva.

La mina tiene un filón de 150.000 toneladas.

HUELVA.—En las oficinas del Jurado mixto se desarrolló un suceso entre los individuos Mariano García e Irala, alejando el primero dos tiros, que alcanzaron a Irala uno, y rebotando el otro en un taxi que había a la puerta.

Irala, al sentirse herido, se abalanzó sobre el agresor, mordéndole en la nuca.

Ambos fueron llevados al Hospital

**NOTAS DE SEVILLA**

SEVILLA.—Esta mañana fué repuesto en el cargo de fogonero, Díez Merlo, causante de la huelga en la línea M. Z. A.

También se puso en libertad a todos los detenidos, cerca de un centenar, que habían pretendido reunirse en la alameda de Hércules, siendo sorprendidos por la Guardia civil, que los detuvo.

Los huelguistas se han reintegrado al trabajo.

Los obreros entradores del mercado de la Encarnación han presentado el oficio de huelga para plantearla en el

### EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 10 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

# INFORMACION POLITICA DIVERSA

Madrid, 31.—Varias horas el SEÑOR FRANCHY ROCA CREE QUE NO DEBE PRESCINDIRSE DE LOS SOCIALISTAS

El ministro de Comercio señor Franchy Roca ha hecho unas manifestaciones sobre diversos asuntos de actualidad política.

Hablando de las relaciones comerciales con Rusia, dice que está verificando estudios concretos para establecer en breve dichas relaciones. Sólo están a falta de algunos detalles. Probablemente en el Tratado se dará preferencia a un intercambio de productos.

Entrarán en Rusia, especialmente nuestros frutos y aceites y nosotros adquiriremos la madera, que antes procedía de los Países bálticos. Espera el ministro que el Tratado se firmará en breve.

En cuanto a la ratificación del Tratado con el Uruguay, expresó el ministro su confianza en que será ratificado por las Cortes.

Después se refirió el señor Franchy a la exposición de nuestros libros en Buenos Aires, que dice, ha alcanzado un éxito extraordinario. Con ello conseguiremos un acercamiento espiritual hispano americano.

Por último, habló de política y se refirió al proyectado bloque de izquierdas, diciendo que considera una equivocación que se deslice de él a los socialistas. Añade que su colaboración ha sido utilísima para la República y ese esfuerzo no puede ser ahora menospreciado.

Para la formación de este bloque hay que estar pendientes a cómo se desarrolla el pleito de los radicales-socialistas.

El bloque de estos partidos de izquierda sería verdaderamente eficaz para la marcha parlamentaria.

SE CONCEDE GRAN TRANSCENDENCIA A LA PROXIMA REUNION DE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Esta tarde, los escasos concurrentes al salón de Conferencias del Congreso comentaban el discurso de ayer del ministro de Agricultura.

Algunos radicales-socialistas decían:—El partido radical socialista es de izquierda; pero burgués y republicano; por lo tanto no puede comprometer su porvenir con ningún otro partido, como ayer dijo don Marcelino Domingo.

Además, en el último Congreso nacional se aprobaron unas bases mínimas de colaboración gubernamental.

El día de mañana será interesante, pues llegarán destacados elementos de la minoría radical-socialista y el miércoles celebrará esta una reunión, a la que se concede gran trascendencia, pudiendo asegurarse que esta semana quedará despejada la incógnita.

PROPUGNANDO POR EL BLOQUE DE IZQUIERDA

El miembro del Consejo Nacional del partido federal, don Justo Feria ha manifestado que este partido, siguiendo la trayectoria de su vida anterior, considera urgente la formación del bloque republicano de izquierdas.

Las organizaciones obreras deben ser la salvaguardia de la República.

Para llegar a la formación del bloque republicano deberán desaparecer todas las diferencias entre las minorías republicanas.

DILIGENCIAS JUDICIALES

En la mañana del domingo se presentaron en la Cárcel Modelo los jueces que entienden en las detenciones practicadas últimamente permaneciendo hasta las tres de la tarde.

DISCURSO DEL SEÑOR GORDON ORDÁS

ALICANTE.—El señor Gordón Ordás, fué obsequiado con una gran comida, ofreciendo el homenaje Gomáriz.

Gordón, dijo que la República, por su tono templado, no ha sabido gobernar, y que los republicanos no supieron mostrarse revolucionariamente y no quisieron obligar a que la ley se respetase.

Hay necesidad de que se gobierne en republicano y en perfecta democracia.

Refiriéndose al partido, dice que no debe hacerse caso de los odios y las campañas tendenciosas que en este sentido se hacen precisamente cuando el Partido demuestra su mayor vigor. Aseguró que no se producirán violencias, pero sí, acaso, una depuración del ideal común.

REUNION CLANDESTINA SORPRENDIDA

ALICANTE.—Comunican de Elda que la Policía advirtió que el local de la Federación de Sindicatos Unidos, que había sido clausurado, tenía los prescintos rotos, por lo que penetraron en su interior y sorprendieron una reunión clandestina de 19 personas, entre ellas cinco mujeres.

Declararon que habían encontrado abierto el local y penetraron en él creyendo que había sido levantada la clausura.

REGISTRO EN EL DOMICILIO DEL DOCTOR ALBIÑANA

VALENCIA.—Comunican de Enguera que la Policía ha efectuado un reconocimiento en el domicilio del doctor Albiñana, en el que se encontraron e incautaron escritos titulados "Cómo se engaña al pueblo", "Las grandes mentiras democráticas", y otros por el estilo.

INCIDENTES EN SANTOSA

SANTANDER.—En Santosa se registró el sábado un incidente. Algunos religiosos de los que regían el Colegio de Manzanedo, marcharon de la villa y con tal motivo elementos de la derecha repartieron hojas invitando al pueblo para despedirlos, organizando después una manifestación sin contar con el permiso del gobernador, lo que dio lugar a que guardias muni-

cipales trataron de disolverla, siendo atropellados y volteados un cabo y un guardia.

El diputado provincial izquierdista, don Leoncio Alonso, recibió un paño en la cabeza durante los sucesos.

Ayer, domingo, al mediodía, se registró también un ligero incidente, derivado del anterior, entre dos conocidas personas de Santosa, interviniendo la Guardia civil y los municipales.

DISTURBIOS AL POSESIONARSE UNOS CONCEJALES

ALMENDRALEJO.—Se posesionaron los nuevos concejales interinos y al celebrarse sesión el público se dividió en dos bandos, que discutieron y llegaron a las manos.

Un individuo arrojó una piedra al estrado presidencial y los guardias se vieron precisados a sacar los sables para contener a la gente, hasta que llegó la guardia civil que desalojó el local.

Los ánimos están muy excitados.

## El teniente coronel Mangada ante el Consejo de Guerra

SE SABE QUE EL FALLO ES ABSOLUTORIO

Madrid, 31.—11 noche

A las diez se celebró la vista del Consejo de guerra contra el teniente coronel Mangada, por el incidente de Carabanchel, en el cual fué protagonista en unión del general Goded.

Ha tenido lugar en el cuartel de San Francisco, presidiendo el división lo Peña.

Se leyó el apuntamiento con numerosas declaraciones, según las cuales su vo diferencias de excepción, después del desayuno de aquel día, que se realizaba con asistencia de los alumnos de Infantería, el general Goded pronunció un discurso terminando con una viva España, recriminando a Mangada el que no respondiese, dando este lugar al incidente, cruzándose entre ambos vivo diálogo.

Goded le dijo que no era español porque no había contestado al viva, y Mangada le contestó que lo era tanto como el primero y que se había sacrificado más que él por la patria, agregando que aquello era una canaladura.

Goded declara que él pronunció un discurso ensalzando las virtudes del Ejército y en dicho discurso añadió que los militares no debían mezclarse en política, terminando vitoreando a España. Añade que no presenció el que Mangada arrojó la guerra a tierra.

Mangada dice que aplaudió firmemente y que después de incidente, Goded dijo: "fuera, fuera", siendo coreado por los alumnos en este grito.

Entra en el local el general Goded y se ponen en pie los miembros del Tribunal, limitándose a ratificarse en sus declaraciones.

Informa el fiscal que califica el hecho de quebrantamiento de disciplina e insulto a los superiores, considerando la atenuante de abuso de autoridad militar por parte del superior.

Dice que debe abonarse la prisión preventiva y solicita dos penas de seis meses y un día de correccional, accesorias y pérdida del tiempo de servicio que suponga la pena.

El defensor, señor Meoro, califica de imperdonable ligereza la de Goded y dice que había dos clases de comensales en el acto que se celebraba: una, que sabían el alcance subversivo del acto, y otra los que no lo conocían.

El general Goded asistió como invitado, sin serlo, estimando como elemento lo que el fiscal califica de atenuante, diciendo que no existía superioridad, por ser un acto de camaradería.

El fiscal rectifica y dice que todas sus conclusiones obedecen a que el fiscal procedió rectamente.

Rectifica también el defensor y dice que entre otras cosas, que Mangada dejó la guerra en el suelo por no haber otro lugar.

Durante la declaración de Mangada se oyó una voz que dijo:

—Muy bien, abuelito.

El presidente amenazó con desalojar.

Seguidamente quedó reunido el tribunal para deliberar y dictar sentencia.

Aunque no se había hecho pública la sentencia recaída en el Consejo de Guerra celebrado esta mañana contra el teniente coronel Mangada a quien se acusaba de rebeldía en un acto celebrado en Carabanchel, se sabe que el fallo es absolutorio.

Hay dos votos particulares, que son contrarios a la absolución.

## Los viticultores manchegos piden se ponga en vigor el Estatuto del Vino

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En Socuéllamos se celebró la asamblea organizada por la Federación de cosecheros de uva y de vino, a la que asistieron más de 2.000 personas. Como conclusión se adoptó la de pedir que sea puesto en vigor inmediatamente el Estatuto del Vino, dando órdenes a los veedores para que empleen la inspección aplicando con todo rigor las sanciones previstas en el Estatuto.

# LA DESOBEDIENCIA CIVIL EN LA INDIA



SIMLA.—El mahatma Gandhi y su esposa han sido detenidos por las declaraciones hechas por ambos anunciando una nueva campaña de desobediencia civil.

Unos aviones ingleses que han volado sobre algunas aldeas rebeldes de la región de Khar han sido recibidos a tiros por sus moradores.

El objeto del vuelo era anunciar a estas tribus rebeldes que en el caso de no someterse al ultimátum del Gobierno serían bombardeadas.

Hasta ahora el Gobierno inglés no ha recibido contestación alguna a su ultimátum.

## BAJO EL CIELO RIOJANO

# Lo grande y lo pequeño del hombre

Por E. PAUL Y ALMARZA

Si queréis reconcentrar vuestras ideas y pensar muy hondo, id a dar un paseo por el camino viejo de Viana.

Primeramente, al atravesar el Ebro por el Puente de Piedra, la vista se os irá hacia el confuso y vago rumor de la presa, cuyas cascadas se asemejan a las barbas blancas del tiempo siempre en movimiento, de forma indefinida, que ni siquiera pueden estereotiparlas los ojos, pues desaparecen a lo largo de la corriente apenas desafiadas por la fuerza del profundo remanso y no sabe uno qué es lo más fúguz si el nacer o el morir de tan variadas, caprichosas e infinitas formas, que en tumulto perturbador constituyen al igual que el destino, el agua barracón abajo.

Este baño de ruido ensordecedor tiene la virtud de atontar el entendimiento disipando toda suerte de preocupaciones por muy graves que ellas nos parezcan. Mirando a la chocarrosa y bulliciosa espuma del agua sentimos la embriaguez del entendimiento, y se pierde como es natural el pensamiento, lo mismo que el borracho con la intoxicación del alcohol pierde la razón.

Esta especie de aturdimiento no se disipa hasta que se llega a las tapias del cementerio, y aquí, sin poderlo remediar, nos detenemos un instante para experimentar una especie de resurrección ante el camposanto del lugar. Santo digo en el sentido profundo de la palabra, porque la ciudad de la muerte civil o eclesiástica siempre inspira al hombre una idea de religiosidad nacida de la incompreensión y de la impotencia ante tan inquebrantable misterio.

En prosa o en verso surge la idea que todos tenemos aprehendida de memoria:

Sabe que para la muerte no hay humana resistencia no hay valor, no hay "excelencia" no hay ni ha habido "casa fuerte".

Creo que esta cuarteta la he tenido yo que aprender leyendo alguno de esos lemas gravados en los escudos de los soberbios caserones castellanos grandes en todo, hasta en la pequeñez que reconocen de toda su grandeza ante la muerte.

Lastima—me digo parándome ante el cementerio—que el tiempo ineluctablemente conviva con la mano aliente del hombre haya medio borrado en una parte y hecho desaparecer en otras, aquellas sentencias tan a propósito para estas paredes, que hacían meditar y daban una profunda lección hasta los niños de la escuela.

Por si algún alcalde quiere rendir tributo a la gran verdad y a la única justicia que existe en este mundo voy a recordarle con el deseo de que si estos artículos míos tienen la suerte de no perderse en el olvido, puedan suministrar materiales para una autología riojana.

Del calendario divino el cómputo es verdadero nadie vive un día entero. Breve y frágico camino.

Tiaras, mitras y coronas vidas, riquezas y honor arrebatados con furor. ¡Oh muerte!, a nadie perdonas.

De instantes hilos de vida una tela quise hacer y al urdir la sin tejer la cortó Parca homicida. Contados son tus momentos

mañana u hoy morirás. Que no avise extrañarás. No entiendo de cumplimientos.

Descargó ayer sobre mí su fiero golpe la muerte. Teme que la misma suerte hoy repita sobre tí.

Debe faltar alguno más, pero basta y sobra con estos pensamientos serenos, par asertir como justa compensación el deseo de no dejarse invadir por el negro pesimismo.

Hacia Cantabria brillan los horizontes luminosos que se desvanecen con dulces caricias de alegría allá a lo lejos, ante las diminutas casuchas de la que fué la gran capital de los veroneses, Varea. Y, ya tonificado el espíritu y alentado el pensamiento, corazón adentro, trepamos por las escarpadas vertientes de Cantabria, esta estinga logroñesa del Ebro, que algún día nos esforzaremos en hacerla hablar, para dominar las alturas desde donde soplando los pulmones como un fuelle, y circulando la sangre de los pies al cerebro, se siente uno agigantado al contemplar la pequeñez de la ciudad encadenada y abismada en sus diabólicas minucias.

¡Cómo se ríe uno al recordar tal su cedido, y tal palenajillo y tal ambicioncilla, todo tan tímido, tan pasajero y tan ridículo!

Mirándose a sí mismo, se sienten unas ganas brutales de presumir para lo sucesivo de cosas tan livianas.

Y esta vez, al contrario de lo que nos ha ocurrido al atravesar la presa, lejos de sentir un amodorramiento del espíritu, parece como si todos los poros del cuerpo se convirtieran en ventanales del alma y por ellas penetrara a raudales chorros de potente energía, que tocan llamada a la acción rápida. El cerebro se pone en ebullición. Las arterias palpitán con la fuerza del que se prepara a dar un asalto definitivo sobre la fortaleza que el enemigo ha puesto frente a nuestro empuje con sus ruindades y asechanzas.

Si, ¿pero aquellos cipreses que se destacan hacia el Corvo?

¡Bah! ¡Adelante! Larga es la jornada y numerosos los combatientes. Hay que dar el ejemplo para que cuando el uno caiga veaga el compañero a sucederle.

Y no sé por qué, acaso inspirado por el espíritu de aquel pobrecito Jilguerillo que se llamó Luis Lepine, ya olvidado de todos, recuerdo este cantar que me improvisó un día mientras él se moría y yo me hacía gintonamente la comida.

En el monte de Cantabria plantaremos la bandera cuando termine la Rioja la redención que le espera.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

# NOTICIAS VARIAS POR TELEFONO

Madrid, 31.—Varias horas LOS COMUNISTAS DE LA MODELO EN HUELGA DEL HAMBRE

Desde el día 27, los presos comunistas de la Cárcel Modelo sostienen la huelga del hambre.

El movimiento fué iniciado por los comunistas Astigarraga y Lora, los cuales han sido encerrados en celdas de castigo.

Dicen que la protesta la motiva la mala calidad del rancho y la aplicación de castigos desacostumbrados, como el encerrar a los reclusos en celdas especiales.

Se hacen gestiones para que depongan esta actitud.

HA MUERTO EL CONDE DE TORRE CILLA DE CAMEROS

Ha fallecido en Madrid don Jenaro Alonso Castrillo, conde de Torrecilla de Cameros, cuyo entierro se verificó esta mañana.

QUINCE RECLUSOS INTENTABAN FUGARSE

TARRAGONA.—De la prisión de esta población intentó fugarse un grupo de quince presos que sufrían condena.

Valiéndose de los hierros de la cama abrieron un boquete de sesenta centímetros en uno de los departamentos, sobre la vivienda del director, que al oír los ruidos reforzó la guardia y ordenó se hiciera una inspección.

En un rincón, tapado con un periódico, se descubrió el boquete y los quince reclusos que ocupaban la celda fueron encerrados en calabozos especiales.

Entre los que intentaban fugarse figuraban Horacio Mateo, que el primero de abril mató a un guardia e hirió a un sereno en la Plaza del 14 de Abril.

ABORDADO POR UN SUBMARINO

ALICANTE.—Cuando regresaba de unas maniobras el submarino C-6 abordó al vapor noruego "Agga" que se disponía a salir del puerto.

El choque fué violentísimo y al vapor se le abrieron dos vías de agua, siendo preciso que acudieran rápidamente varios barcos que lo remolcaron hasta embarrancarlo para evitar su hundimiento.

LOS EQUIPAJES DE BARBERAN Y COLLAR

VIGO.—Fondó el trasatlántico "Cristóbal Colón", que traía a bordo el equipaje de los malogrados aviadores Barberán y Collar, que éstos habían dejado en Cuba.

Se compone de un baúl y una maleta que han sido reexpedidos a Madrid para su entrega a sus familiares.

ABANDONAN UNA BOMBA

CADIZ.—En un colmado establecido en las afueras de la población, unos desconocidos penetraron para hacer compras y dejaron abandonado un artefacto, que resultó ser una bomba de grandes dimensiones.

LE ROBAN LA CARTERA A UN HERMANO DEL SEÑOR DOMINGO

A la salida del mitin celebrado en el Cine Pardiñas, a un hermano del señor Domingo le fué sustraída una cartera que contenía 500 pesetas.

SE AMOTINAN LOS LEPROSOS

PEGO.—En la leprosería de Fontilles se afirma que se han amotinado los enfermos, teniendo que intervenir la Guardia civil.

Parece que el motivo de estas alteraciones es el siguiente:

LOS EMPLEADOS DE ESPECTACULOS

## Conferencia en el Cinema Social

En el Cinema Social, a las diez de la noche, se celebró ayer la conferencia organizada por los empleados de espectáculos públicos de esta capital.

Hizo la presentación del orador, Felipe Pretel, secretario general de la Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos, el presidente de la Sección de esta capital Rafael Pérez Grande, interviniendo aquel, acto seguido, quien empezó dirigiendo un cordial saludo a toda la organización riojana y especialmente a los camaradas organizadores del acto. Aludió a la agradable impresión recibida en la conversación que ha tenido con los dirigentes de la organización de espectáculos públicos de Logroño, de cuya preparación sindical cabe esperar grandes triunfos para los trabajadores organizados del espectáculo público. Hizo resaltar el hecho llevado a cabo por los compañeros afiliados de Calahorra, que han realizado el sacrificio económico de trasladarse a esta, para asistir al acto, con lo cual revelan un entusiasmo sindical que debe ser imitado. Se refirió a la forma en que se constituyó la Federación de la Industria de Espectáculos Públicos y la táctica y orientación de la misma, siempre de perfecto acuerdo con las de la U. G. T. Relata varios casos convictos de triunfos obtenidos por la Federación y detalla la importancia que tiene para el futuro de los trabajadores de Espectáculos Públicos la constitución de la Cooperativa, cuyo funcionamiento y finalidad explicó.

Se refiere después al funcionamiento de los Jurados mixtos y finalmente hizo un llamamiento a todos los federados en Logroño, para que continúen prestando su apoyo incondicional a la organización, como hasta aquí lo han hecho, ya que de ella es de la que han de obtener todas las mejoras.

El orador fué aplaudido por el numeroso auditorio, en el figuraban la casi totalidad de los empleados de espectáculos públicos de la capital.

raiones está en haberse recogido el dicho lazareto al cubano Angel García.

BEBE DOCE LITROS DE CERVEZA EN UN CUARTO DE HORA

NUEVA YORK.—Para demostrar que la cerveza de tres grados de alcohol no es nociva, un comerciante de esta ciudad llamado Michael Seiro, natural de Sicilia, bebió doce litros de dicho líquido en dieciséis minutos.

La "hazaña" fué durante la celebración de un campeonato de bebedores de cerveza, al que se presentaron sele individuos. Cinco se declararon vencidos al tomar el séptimo litro.

El informe de los médicos que reconocieron a Seiro al terminar el original concurso fué que se encontraba saturado de líquido, pero no intoxicado.

Seiro, que pesa 168 libras, declaró después de su triunfo que desafiaba a todos los bebedores de cerveza del mundo, sin importarle la graduación alcohólica que pudiese tener dicho líquido.

ASUNCION.—Sobre gran parte del país se ha desencadenado una verdadera ola de frío, registrándose temperaturas bajísimas, como no se recuerdan iguales desde hace medio siglo.

Por vez primera en la historia de Paragua, ha nevado en la región del Conchucos.

EXPLOSION EN UN HOTEL QUE CAUSA VICTIMAS

PRAGA.—Una explosión, producida al parecer por un cartucho de dinamita, ha destruido completamente un hotel en Brno.

Hasta ahora han sido retirados de entre los escombros dos cadáveres y se cree que hay algunos más.

DOCE MIL CHINOS QUEDAN SIN ALBERGUE

PEIPING.—A consecuencia de las grandes inundaciones ocurridas en la parte norte del país se han derrumbado centenares de casas, quedando sin albergue doce mil moradores.

HITLERIANOS AGREDIDOS POR COMUNISTAS

HAMBURGO.—Dos milicianos hitlerianos han sido agredidos por un grupo de comunistas.

Los agresores fueron detenidos.

## Crímenes, accidentes y deogracias

MUERTO EN EL VAGON DE UN TREN

VILLALBA.—Ayer domingo, en uno de los trenes excursionistas que se dirigían a la Sierra del Guadarrama ocurrió un sensible accidente.

Un muchacho que iba en el techo de uno de los vagones sufrió tan fuerte golpe al choque con un puente de los muchos que hay en el trayecto, que le separó la cabeza del tronco. El desgraciado muchacho no ha sido identificado.

INCENDIOS EN EL CAMPO

CIUDAD REAL.—En la Alhambra se quemó en una pradera 150 fanegas de trigo, y en Villanueva de San Carlos, en una finca de la Hincada, se quemaron 250 fanegas, con pérdida de unas 4.000 pesetas.

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN EXPLOSION

VALDEPEÑAS.—En la Sociedad "La Panificadora" explotó la caldera resultando muertos el maquinista Lorenzo Donado y el panadero Mariano Peinado.

A éste se le halló en el fondo de un pozo, suponiéndose que se arrojó por tener las ropas incendiadas.

Resultaron graves dos panaderos más, y fueron asistidos varios heridos con quemaduras graves.

MATA A SU HIJA DE UNA PALIZA

JUMILLA.—El vecino Francisco Pérez Sánchez observó que una hija suya, de 16 años, cuando bailaba con su novio, le dió un beso.

Rápidamente la sacó del baile y la llevó a casa, donde le dió tan tremenda paliza que falleció poco después.

LE TIMAN 18.000 PESETAS

GIJÓN.—Juan Caldeiro, de la Coruña, que se encontraba aquí desde hace unos días por asuntos de negocios, salía hoy de un Banco, donde había cobrado 18.000 pesetas, y dos desconocidos le timaron dicha cantidad por el procedimiento de las mismas.

SE CRUZAN VARIOS DISPAROS Y RESULTAN CUATRO HERIDOS

CASTELLON.—En Torre de Embesora (Castellón), comparecieron ante el alcalde y el secretario, Jaime Celad y otros dos vecinos suyos.

El alcalde obligó a éstos a que se retirasen, y cuando Jaime iba a firmar el enterado de una resolución oficial, sus amigos, desde la escalera, le aconsejaron que no lo hiciera.

Momentos después, cuando Jaime y sus amigos salían del Ayuntamiento, unos vecinos apostados en una calle les agredieron, cruzándose varios tiros, de los que resultaron cuatro heridos.

UN SALVAMENTO HEROICO

MELILLA.—En Villa Ahucemas, tres hijos de un escribiente del hospital fueron arrastrados por el oleaje cuando se bañaban.

El legionario Antonio Salvi, que presenció el accidente, se arrojó al mar con gran peligro de su vida y los salvó.

HERIDO DE GRAVEDAD

MELILLA.—En Dar Drius, un soldado de Regulares mató a un niño moro que sacaba agua de un pozo. Acudió una pareja de Cazadores, y como el agresor se resistiera a ser detenido, el soldado José Peralta le disparó un tiro, hirándole de gravedad.

Medias, calcetines, camisas
ARTICULOS DE VIAJE
Almacenes DELICIAS

Avisos y Noticias

A las once de la mañana del pasado domingo, se verificó el entierro del que fue nuestro amigo y vecino muy estimado don Calisto Romero Hernández...

Abrió marcha una larga doble fila de pobres, con hachones encendidos, a los que seguía la magnífica carroza servida a la Federica, de la que pendían cuatro monumentales coronas con sentidas dedicatorias de la viuda, hijos, hermanos y de la familia de don Martín García de Viqueza...

En la presidencia figuraban los hijos políticos del finado don Victoriano Onrubia y don José María Jimeno; el hermano don Félix Romero; hermanos político don Melquíades del Campo y don Simón Izquierdo; sobrinos don Manuel Arribas, don Lorenzo Pascual y don Saturno Díaz; los hermanos don Martín García de Viqueza y don Felipe García Olalla, y otros familiares y amigos, a los que seguía el numerosísimo cortejo, en el que figuraban muy nutridas representaciones de todas las clases sociales y pleno la colonia de comerciantes americanos retirados que residen entre nosotros.

El fúnebre cortejo era cerrado por crecido número de automóviles de respeto.

Sirvan de lento a la apenada viuda y demás miembros de la doliente familia las manifestaciones de pésame que se le vienen tributando, a las que, reiterada y afectuosamente nos asociamos.

INTERESANTE NOTICIA

PHILIPS IBERICA S. A. E., en su representante oficial Ferreteria "LA INGLESA", ha organizado para sus productos "Philips Radio" su 230 taller de servicio, que a tono con los tiempos, está dotado de un utilaje moderno, aparatos de maravillosa precisión, que permiten amplio campo en medidas de capacidad y selfinducción (muy necesarios en el ajuste de los superheterodinos) y señalar cuantos defectos existen en aparatos de radio-recepción o reproducción, bien por pick-up, o por fotocélula.

Esto, unido a su stock de materiales de recambio que posee de las principales marcas americanas, facilita la rápida reparación y puesta a punto con toda garantía, de cuantos aparatos se le confíen.

PHILIPS decide a que la radio no sea patrimonio de los afortunados, tiene tarifas módicas, facilidades y unos nuevos precios en su stock de piezas, accesorios y lámparas para cines, amplificadores, aparatos radioreceptores superheterodinos y portables, que han de causar sensación en el mercado.

Nos parece un acierto la organización de Philips.

J. M. DE SALINAS

Vara de Rey, 13. Teléfono, 1675. ENFERMERAS DEL CORAZON ELECTROCARDIOGRAFO

Por la brillante orquesta que dirige el maestro Lasanta, en el Gran Café Comercio, se estrenó ayer otra obra nueva del joven compositor Emilio Caballero, titulada "Anita" y dedicada a la hija del músico militar don Pedro Gallina, como día de sus cumpleaños y se agradece el don del autor al que fue su profesor de solfeo en los principios de su carrera.

La obra, que fue repetida en el concierto de la noche, es de verdadera novedad y su interpretación mereció el agrado del público, que la premió con bastantes ovaciones.

Las misas que se celebran mañana, miércoles, día 2, en el altar del Santo Cristo de la Columna, de la Iglesia de la Redonda, a las 7 y media, 8, 8 y media, 10 y media y 11, serán aplicadas por el alma de D. MANUEL ALBORECA MARTINEZ (q. e. p. d.). La familia agradecerá la asistencia.

Ha sido derogado el decreto de seis de junio de 1926, que agrupó los Ayuntamientos de Estollo y Villaverde de la provincia de Logroño, para sostener un secretario común; quedando obligadas las expresadas Corporaciones a abonar a sus secretarios los haberes que les correspondan con arreglo a la escala del artículo 37 del reglamento de 23 de agosto de 1924 y a respetar los derechos pasivos adquiridos por los funcionarios que hubieren desempeñado la secretaría en común.

CARNE BARATA

Se vende en la calle Herreras, N.º 42. Cabrito, a 2'50 kilo. Chuletas, a 3'40 kilo. Cabrito de leche y cordero. A precios económicos. No confundirse, Herreras, 42.

En la tarde de ayer ingresó en la Cárcel a sufrir condena, el "sañero" Julián García García "El Tapicerito", de 53 años, de Logroño, al que se detuvo en la estación del ferrocarril.

En el inmediato pueblo de Villamediana fué pedida el domingo la mano de la bella joven, señorita Sara Sáenz, hija del industrial constructor de maquinaria agrícola, don Francisco y doña María Herce, para el joven lardarano don Urbano San Pedro.

La petición fué hecha por la madre del novio, doña Pepa Rodríguez, acordando la fecha del quince del actual para que se haga la primera amonestación de la simpática pareja, cuyo matrimonio se verificará en uno de los primeros días de septiembre.

Con tan fausto motivo las familias de los futuros esposos y muchos invitados se reunieron en una cena, celebrada en la huerta que posee el padre de la novia, en la que se hizo derroche de alegría y buen humor, brindándose por la prosperidad de los novios, los que así como a sus familias recibieron múltiples felicitaciones, a las que contribuimos con la nuestra muy sincera.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA



NO ES UN CAMION MAS. ES EL MEJOR CAMION.

3 A 50 TONELADAS

Delegado: CASTO BARRIO. Vara de Rey. LOGROÑO.

A los 48 años de edad dejó de existir el pasado domingo nuestro estimado convecino don Millán Martínez Torre, que gozaba de muchas simpatías, puestas de manifiesto en la tarde de ayer con motivo de la celebración de su entierro, que se vio concurridísimo.

Presidieron el acto su hermano político don Pablo Sáenz, empleado de la fábrica de zapatillas "Fernández Hermanos", los jefes de éste y otros amigos, a los que seguía la concurrencia muy nutrida.

A su apenada esposa doña Leona Sáenz, hijos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

LA PATERNAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ROBOS, ETC. precisa Agentes productores para la capital y provincia, siendo retribuidos con la máxima comisión. Informes al Delegado General, don Félix Benito Pascual, General Espartero, letra V. 1.º derecha. Teléfono, 1549. Logroño.

Mañana a la Playa

HABRA PATOS A LAS 6 Y MEDIA DE LA TARDE.

A las ocho de la noche del 27, la Guardia civil del puesto de Zarratón sorprendió a cuatro individuos cazando, los que, al observar la presencia de los guardias, se dieron a la fuga, en el preciso momento que el encargado dió la voz de alto, procediendo un guardia a disparar el fusil sobre uno de los perros, sin hacer blanco. En dicho momento se echó al suelo uno de los cazadores, que resultó ser Ricardo Arroyo Gallego, de Bilbao, el que dijo que iba con Felipe Madruga, vecino de Zarratón, al que no se ocupó arma alguna y que no conocía a los otros dos individuos que huuyeron con dos perros.

No obstante estas declaraciones, y por considerar que los detenidos también se dedicaban a la caza, siendo veda, han sido denunciados al Juzgado.

OCASION. Dando facilidades, se vende barato un equipo sonoro Orpheo-Sincrinio, doble, separado, para disco y banda, montado en cronos Ermenann, a toda prueba, produciendo verlo funcionar e informarse en el Coliseo Castilla, de Burgos.

Análisis Clínicos FARMACIA DEL DR. PERUCHA

A su instancia y después de 42 años de servicios en esta Administración de Hacienda, ha sido jubilado el próbo y competente empleado nuestro amigo don Domingo Apellániz, procurador de los Tribunales, al que deseamos goce por espacio de muchos años de tan merecido descanso.

Visiten en Madrid

LA CASA

Merino y Navas

ATOCHA, 14, y RELATORES

Teléfono, 13-330

ROPA BLANCA Y CAMISERIA

JUEGOS PARA CRISTIANAR

ROPA FINA PARA NINOS

Salieron para Madrid, donde fijarán su residencia con su tía doña Adriana, las bellas señoritas María y Paquita Fernández.

Regresó de Solares, don Alvaro Fernández.

Se ha trasladado de Madrid a Olauri don Carlos Grolzard.

Salieron con sus respectivas familias, para San Asensio, don Jesús Ceballos; para Bergasa, don Celedonio Sáinz; para San Sebastián, don Longino Anguiano y don Manuel Higuera, y el teniente coronel de Artillería don Julián Durán Salazar; para Vitoria, la señora viuda de Pedro Grijalba; para Ortigosa de Cameros, don Alejandro Madurga, y para Avila, don Jacinto Grijalba.

Salió para Algortía con sus hijos, doña Josefa López, esposa del procurador don José Peche.

Salieron para San Sebastián y Francia los señores maestros nacionales de El Real don José Bermejo y esposa, a quienes el Consejo local de Primera Enseñanza del indicado pueblo ha concedido un voto de gracias en fin de curso. Les acompaña en su viaje su señora madre.

Pasaron el día de ayer con nuestro estimado amigo don Juan José Laborde, el director general de ventas en Europa de la Firestone, Mister Lerge V'Lower; don Fernando Buiñ, jefe de ventas en España, y el ingeniero de Caminos, afecto a la Sociedad, don Vicente de Toledo.

Regresó de Zuazo el empleado de las oficinas del Ayuntamiento don Pedro Cabañas.

Anoche y de paso para Barcelona, eadundamos a don Salvador Videgain, que iba al frente de la compañía de revistas del Teatro Maravillas.

M. Artoñana GRABADOS

SELLOS DE CAUCHO Y METAL. PLACAS ESMALTADAS. BISUTERIA Y CUBIERTOS DE MESA. Bretón Herreros, 0 (frente al Suizo)

BAULES MALETAS

fundas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

En la tarde de ayer fué traída por la Ambulancia Sanitaria al Hospital civil, la vecina de Treviana Encarnación Mardones Fernández, de 51 años, la que fué operada de heria estrangulada, quedando en bastante buen estado.

La operación le fué realizada por el médico del Establecimiento señor Azpitia, ayudado por el doctor Lugo y el practicante señor Sicilia.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

LOCAL DE 11 METROS POR 40 Mucha luz, propio para Garage Exposición y toda clase de negocio o industria, se arrienda en Luquesa de la Victoria, 7, Razón, G. Espartero, núm. 6, segundo, izquierda.

En la Casa de Socorro fueron asistidos el domingo:

Jesús Luis Bezunce, de cuatro años, abulsión de la uña del pulgar derecho, por golpe con una puerta. Pablo Macua, de 13 años, de herida cortante en un dedo, con una caña.

Policarpo Galés, de 47 años, obrero, de herida contusa en la región occipital, por caída.

El lunes:—Manuel Medel Astola, de 30 años, de Bilbao, de cólico. Carmen Alcalde Pinillos, de cinco años, de erosiones y contusiones en los brazos, por atropello de bicicleta.

Mariano R. Arcos, de 15 años, mecánico, de herida cortante en un dedo, causada en el taller.

DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 1

El guarda jurado de Ribafrecha, Jesús Teller García, sorprendió a las dos de la mañana del 30, en "Conguero", término municipal de dicha villa, a Marcial Pérez Sáenz, el que se hallaba cargando en una caballería haces de trigo que sacaba de las heredades próximas.

El guarda intentó llevar al Pérez con los haces al pueblo y al no conseguirlo requirió el auxilio de la Guardia civil, la que se presentó en el lugar del hecho, encontrando al Pérez con cargamento de su propiedad, cambio que debió hacer rápidamente, por lo que se le ha denunciado al Juzgado como presunto autor de hurto frustrado.

CAZADORES

ESCOPETAS Y MUNICIONES Artículos de marca. Precios afinados.

Casa Aguiano

FARMACIA LANZAGORTA Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal una denuncia contra Práxedes Berges (a) "Varillas", por maltratar en Ruavieja, en la tarde del domingo, a Blanca Pérez Seyne, que fué asistida en la Casa de Socorro.

En la tarde del domingo, en Soto de Cameros, un perro mordió a varias personas, siendo una de ellas el niño de ocho años Emilio López Gómez, hijo de don Vicente, empleado del Ayuntamiento de Logroño, quien presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia y esta la tramitó al Juzgado municipal. Las lesiones del niño son heridas incisivas en un dedo.

A O'60

Estupendos estuches de papel y sobes hilo, 1.º Solo por ocho días. SUCESORES DE D. MERINO M. VALLEJO, 15.

En el Hospital Provincial falleció ayer don Timoteo Jorge Pérez, sacerdote, de 60 años de edad, natural de Ojastro, quien ingresó padeciendo una obstrucción intestinal, sin que, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, haya podido ser salvada su vida.

Hoy será conducido a Ojastro, donde será inhumado su cadáver en aquel cementerio. Descansen en paz el finado y reciba su familia nuestro sentido pésame.

BANOS DE ZUAZO (ALAVA)

FONDA DE SANTOS

VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Baleario y estación. Informes, FONDA DE SANTOS, ZUAZO DE CUARTANGO.

Por haber aparecido con alguna alteración el señalamiento de pago a las Clases Pasivas de la mensualidad de julio, aclaramos que deberán percibir sus haberes en esta Delegación de Hacienda en los días siguientes:

- Día 1 de agosto.—Montepío Militar. Día 2.—Montepío civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias. Día 3.—Retirados de Guerra. Día 4.—Retirados extraordinarios. Día 5.—Todas las nóminas. Día 7.—Retenciones.

DISCOS Y GRAMOFONOS

Fortunato Redón

En la mañana de ayer se verificó en la ermita del Cristo del Humilladero el matrimonial enlace de la señorita Nicomora Virginia Reboiro Sáenz, hija del que fué notable abogado logroñés don Agustín, con el joven farmacéutico vizcaíno don Manuel Uceiza. La boda se celebró en familia.

Los nuevos esposos y sus familiares celebraron el banquete de bodas en el restaurant "El Carabanchel", servido con esmero en la huerta "Villa Isabel".

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel muy dichosa y muy duradera.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüña, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 30 y 31: Nacimientos.— Carmen Nazaria Sánchez Creixach, María Teresa Alvarez Martínez, Ramón Antonio Leopoldo Uargui Castroviejo, Milagros Martínez Mellado, Rosa Valvanera Eugenia Ochagavía Amillo.

Defunciones.—Emiliano Revuelta Palacios, de 36 años, de Tirgo; Lucía Rebolter Fernández, de 30 años, de Tirgo; Julián Huidobro Grijalba, de ocho años, de Logroño; Carmen López Larumba, de 40 años, de Moratín (Navarra); Millán Martínez Torre, de 48 años, de Munilla. Matrimonios.— Ninguno.

CABARET MAIPU

HOY, presentación de las HERMANAS JARA La mejor atracción que recorre España. No deje de verlas. Secciones: 2 y media tarde y 10 noche.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Once de junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Jalmón, 20

FARMACIA LANZAGORTA

Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Muebles Bermejo ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS LA CASA DE MAS GARANTIA

Muy joven todavía y víctima de una dolencia contra la que nada ha podido ni la atención y cuidado de su familia ni los de la Ciencia médica, falleció ayer el abogado, paisano nuestro, don Fernando Esteban Arenal, hijo de don Juan José Esteban, propietario del "Grand Hotel" de nuestra ciudad.

Gozaba el finado de muchas amistades por su extraordinaria simpatía y de su aplicación y amor al estudio podían esperarse grandes triunfos en su carrera, siendo doblemente sensible su fallecimiento por lo ya apuntado y cansado, tan pronto fué conocida la triste nueva, general y unánime sentimiento.

Hoy se verificará su sepelio, que habrá de verse muy concurrido.

Con tan triste motivo, testimoniamos a sus padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar tan profunda pena.

SE ARRIENDA piso 2.º, derecha, en Once de Junio, 7, Razón, en el entresuelo. Horas para verlo, de 3 a 4 tarde

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Estación de Viticultura y Enología de Haro, el ingeniero agrónomo don Bonifacio Fernández Torralba, estimado paisano nuestro, afecto hasta ahora al Instituto de Reformas Agrarias. Nuestra enhorabuena.

Plátanos por mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18 Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

La Alcaldía ha publicado un bando participando que desde el día de hoy se expendrán papeletas para el riego, con las aguas del Pantano por los ríos Ceballos, Sequero, Río Mayor, Reñega, Lobete y Calaveras. Logroño, 31 de julio de 1933.

PISO

Se alquila piso principal con galería, terraza y cuarto de baño, con todo confort. Espartero, C. C. Tratar en la Portería.

Al mediodía del pasado domingo, se verificó el entierro del malogrado niño Julián Huidobro, fallecido a consecuencia de las heridas que se produjo al caerse por el hueco de la escalera de su domicilio.

Presidieron el duelo su padre don Julián y sus abuelos don Antonio Huidobro y don Pedro Grijalba, sus tíos don Ricardo Huidobro, don Alejo Martínez, don Andrés, don Tomás y don Sotero G. don Florencio.

Fernández y otros familiares y amigos a los que seguía un cortejo numerosísimo en el que figuraba el barrio entero donde ocurrió el sensible accidente.

Reiteramos una vez más nuestro pésame a todos los miembros de la desventurada familia.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua. Apartado, núm. 44

Se ha dispuesto que se consideren jubilados como directores de los balnearios que se indican los señores siguientes:

Don Amalio Gimeno Cabañas, del de Cestona; don Benito Merino, del de Arnedillo, y don Ramón Lord Gamboa, del de Alzola.

Se han designado para los cargos de delegados de inspectores provinciales de Sanidad, en los balnearios que se expresan, a los señores que se mencionan: don Sixto Botella y Donoso Cortés, a Cestona; don Antonio Novo y Campelo, a Alzola; don Saturnino Mozota Vicente, a Fitero Nuevo; don Mariano Mañeru Roncal, a Arnedillo; don Juan Campaín Jiménez, a Fitero Viejo; don José de Eleizegui López, a Zuazo; don Cipriano Rodrigo Marín, a Urberuaga de Ubilla, y don Angel Apos Ferrer, a Sobroa.

La apertura de la caza

Ha llegado el primero de agosto, día el más ansiosamente esperado por los muchos cultivadores del deporte cinegético.

Durante los últimos días, todos los cazadores dedicaron sus ratos al engrase de las escopetas, preparación de municiones y entrenamiento de perros, para esta madrugada lanzarse al campo a esperar el amanecer para el ataque contra la sencilla codorniz, que se verá sorprendida con un fuego granadeo a juzgar por el crecido número de los que, ya mucho antes de la media noche, atravesaban las calles de Logroño con sus trajes de caza y morrales repletos de viandas, preparadas que, a medida que el día avanza, serán sustituidas por manojos de codornices; por lo menos este es nuestro deseo para todos los que, a la hora en que nuestro número salga a la calle, están en los campos dando satisfacción al dedo colocado sobre el disparador.

La estancia en Logroño del Director General de Ganadería

El director general de Ganadería don Orisanto Sáenz de la Calzada, nuestro distinguido paisano, acompañado del gobernador civil, del presidente de la Diputación y de algunas otras personas, realizó el domingo una visita a los terrenos propios de la Diputación provincial y sitios en la carretera de Zaragoza, que estuvieron destinados a vivero central, con el fin de estudiar la instalación en ellos de una Estación Agro-Pecuaria, que reportará a la provincia un considerable beneficio.

Dado el interés que el señor Sáenz de la Calzada ha mostrado en dotar a esta capital del mencionado Establecimiento y las facilidades que la Diputación provincial se ha dispuesto a servir este propósito, puede darse por seguro que tendrán una pronta realidad.

Hablamos brevemente con el señor Sáenz de la Calzada y nos manifestó que la Estación Agro-Pecuaria, en proyecto, comprenderá la crianza de reses de corda, encaminada a obtener una clase que se acople perfectamente a las condiciones de todo orden de la provincia; la obtención de una especie de gallinas con la cual sea sustituida toda la población rural de estas aves por otra más ponedora; la crianza de conejos principalmente en orden al aprovechamiento de las pieles, seleccionando, naturalmente, las especies, y el establecimiento de una sección de Apicultura, todo dispuesto en forma tal que, permitiendo el libre acceso de las personas a quienes interese, constituya al propio tiempo un medio de enseñanza.

El director general tiene el propósito de, coincidiendo con las fiestas de San Mateo, enviar un equipo de técnicos especialistas para que den conferencias sobre las industrias derivadas de la agricultura y las llamadas complementarias.

Ayer, al mediodía, en el espacioso comedor de "Villa Isabel", la huerta restaurant del Carabanchel, los veterinarios de la provincia obsequiaron al señor Sáenz de la Calzada con un banquete, al que acudieron invitados, el comandante militar de la plaza, señor Esteban Garacotche; el presidente de la Junta provincial Pecuaria, don Bernabé Bergasa; el delegado de Hacienda, señor Montes y el alcalde de la capital. A los postres acudieron al señor gobernador y el presidente de la Diputación, señor Martínez Moreno.

Los comensales pasaban de sesenta. Fué servido un espléndido menú, que se roció con variedad de vinos y champán.

Al servirse el café, don Pablo Olalla, en nombre de todos los compañeros, ofreció el banquete y dió gracias a las autoridades por su asistencia.

El presidente del Colegio Veterinario, don Jesús Chasco, quien con el secretario don Abelardo Sos prodigó atenciones a los invitados, rogó que usaran de la palabra el señor Martínez Moreno, que como acostumbra, tuvo palabras muy adecuadas al acto; al alcalde y al gobernador civil, que exaltó la personalidad del homenajeado, recordó emotivamente tiempos de convivencia entre nosotros y tuvo frases muy oportunas para señalar la importancia de la visita del señor Sáenz de la Calzada a esta capital, puesto que de ella habrá de deducirse un considerable provecho.

El señor Sáenz de la Calzada pronunció un discurso de gracias, en el que no faltaron palabras referentes a sus propósitos respecto de la clase Veterinaria y esbozó la labor que tiene en proyecto en la Dirección de Ganadería, para poner fin a su discurso con palabras de ofrecimiento cordial.

El director del Laboratorio, don José María Mato, a quien el señor Sáenz de la Calzada había hecho una cariñosa alusión, correspondió a ella con palabras muy cariñosas y dedicó otras a señalar con acierto la importancia de la labor que realizan las clases sanitarias.

Por la noche, los odontólogos logroñeses obsequiaron con una cena a su compañero el director general de Ganadería, pues el señor Sáenz de la Calzada, ejerce en León la profesión de dentista con una clínica muy acreditada.

La cena fué servida en el Hotel Ana Mari, con la perla peculiar en la Casa y transcurrió en amena camaradería, sin que se tocaran temas políticos ni se pronunciaran brindis.

Hoy a las seis de la mañana, saldrá en automóvil, de regreso a Madrid, el director general.

El director general de Ganadería don Orisanto Sáenz de la Calzada, nuestro distinguido paisano, acompañado del gobernador civil, del presidente de la Diputación y de algunas otras personas, realizó el domingo una visita a los terrenos propios de la Diputación provincial y sitios en la carretera de Zaragoza, que estuvieron destinados a vivero central, con el fin de estudiar la instalación en ellos de una Estación Agro-Pecuaria, que reportará a la provincia un considerable beneficio.

Dado el interés que el señor Sáenz de la Calzada ha mostrado en dotar a esta capital del mencionado Establecimiento y las facilidades que la Diputación provincial se ha dispuesto a servir este propósito, puede darse por seguro que tendrán una pronta realidad.

Hablamos brevemente con el señor Sáenz de la Calzada y nos manifestó que la Estación Agro-Pecuaria, en proyecto, comprenderá la crianza de reses de corda, encaminada a obtener una clase que se acople perfectamente a las condiciones de todo orden de la provincia; la obtención de una especie de gallinas con la cual sea sustituida toda la población rural de estas aves por otra más ponedora; la crianza de conejos principalmente en orden al aprovechamiento de las pieles, seleccionando, naturalmente, las especies, y el establecimiento de una sección de Apicultura, todo dispuesto en forma tal que, permitiendo el libre acceso de las personas a quienes interese, constituya al propio tiempo un medio de enseñanza.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

# SECCION DEPORTIVA

(De nuestra Agencia Deportiva "Noti-Sport".)

## CICLISMO

### PROXIMA CARRERA ORGANIZADA POR EL CLUB CICLISTA LOGROÑES

El día 13 del corriente mes tendrá lugar la carrera denominada "Vuelta a Entrena", de la que solamente podrán disfrutar los principiantes, asociados o dentro de breves días daremos a conocer el reglamento y demás requisitos para la celebración de dicha prueba: ¡A prepararse muchachos!

Hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en Junta general, se tratará del oficio enviado por "Logroño F. C." a este Club sobre la fusión de ambos, y después de una próxima excursión y demás detalles de la carrera.

### LA ACTUALIDAD CICLISTA EN TODA ESPAÑA

El apogeo canicular se ha reflejado en una escasez en la celebración de pruebas deportivas, que hasta dentro de un par de semanas no volverán de nuevo a su actividad.

Sin embargo el ciclismo se practica con intensidad en diversas localidades. He aquí el detalle de todas las pruebas que se realizaron.

**MADRID.**—Se celebró una carrera amateur del Ciclo Madrid sobre 84 kilómetros.

Se salió por Camoens para llegar hasta Villalba y regresar. La única nota lamentable fue que el ciclista Angel Fernández chocó con un camión y sufrió algunas heridas de consideración. Venció Porfirio Holoado que hizo el recorrido en 2 h., 23 m., 23 s. Segundo fue Galo Catalán.

La prueba era de preparación al campeonato amateur que se celebrará en septiembre.

Las sociedades madrileñas de ciclismo se reunieron ayer para acordar los actos que se celebrarán con motivo de la estancia de Trueba en Madrid.

**VALLADOLID.**—En la carrera organizada por el V. C. E. sobre 105 kilómetros, venció Vicente Puente, que hizo el recorrido en 4 h., 7 m., 15 s.

**BILBAO.**—Se celebró el campeonato de Vizcaya amateur de ciclismo que fue ganado por Juan Larriñoa. En segundo lugar se clasificó Miguel Ferralbo, que fue el campeón en el año anterior.

**SAN SEBASTIÁN.**—Se disputó el campeonato de Guipúzcoa de ciclismo sobre 175 kilómetros. El recorrido era muy duro y las notas destacables de la carrera las dieron además de las retiradas de Federico Ezuerra y de Cepeda, la agresión de Luciano Montero y Bastida.

Se adjudicó la victoria al sprint Salvador Cardona en 5 h., 3 m., a una media de 31'820. En segundo lugar se clasificó Mariano Cañardo. En tercero Ricardo Montero, y cuarto, Luciano Montero. El último clasificado lo fue Dermid en el noveno lugar.

**BARCELONA.**—En el expreso de Francia llegó el español Vicente Trueba, que fue recibido por más de 3.000 personas. Por el retraso del tren, resultó deslucido el vermouth del Ayuntamiento que no se pudo celebrar hasta las tres de la tarde. El santanderino estuvo también en el palacio de la Generalitat. Por la tarde asistió a la corrida de toros. Fue constantemente agasajado y aclamado. En Vigo existe extraordinaria animación ante la Vuelta ciclista a Galicia, que se iniciará el próximo domingo. Participarán varios corredores extranjeros.

### DESPUES DE LA VUELTA A FRANCIA

**PARIS.**—El próximo martes, en el Velódromo de Amberes se verificará una reunión ciclista en la que participarán muchos de los ases que han actuado en la Vuelta a Francia, entre ellos Archambaud y Martano. También se anuncia la participación del español Vicente Trueba, a pesar de que en España se anuncia su llegada a Madrid, para el martes.

### LOS ASES DE LA VUELTA A FRANCIA, ACTUAN EN CARRERAS DE PERSECUCION

**BURDEOS.**—Con asistencia de gran cantidad de ases de la Vuelta a Francia se ha celebrado una reunión en el Velódromo de esta capital, a base de una carrera de persecución. Los resultados han sido:

Ronsse, vence a Charles Pellissier. Bula a Les Greves. Lapavie a Buchi. Leduec a Sieronski. Arts a Gelly. Cornez a Level y Martano a Rinañi.

### EL GRAN PREMIO CICLISTA DE ARGEL

**ARGEL.**—Se corrió el Gran Premio Ciclista de Argel en el que se disputaba la Rueda de oro, sobre un trayecto de 70 kilómetros. Obtuvo la victoria Pedro Pons, que empleó dos horas, 15 m. A poca distancia se clasificó Cramol.

### LOS BELGAS SE ENTRENAN

**MONTHLERY.**—Ayer, sobre el mismo recorrido en que han de tener lugar los próximos campeonatos del mundo de ciclismo, realizaron una prueba los preseleccionados belgas para designar la definitiva representación en dichos campeonatos: El recorrido fue de 175 kilómetros. Resultó vencedor Haermeick en 5 h., 5 s. Segundo, fué Damrris, a escasa distancia. Tercero, Loncke, a un largo. Cuarto, Schepers. Cuarto, Hardiquet. Quinto, Bonduel. El corredor Aerts no pudo participar en la carrera por prohibírselo la Federación Belga en vista de su actuación un poco arbitraria en la reciente vuelta a Francia.

gar los próximos campeonatos del mundo de ciclismo, realizaron una prueba los preseleccionados belgas para designar la definitiva representación en dichos campeonatos: El recorrido fue de 175 kilómetros. Resultó vencedor Haermeick en 5 h., 5 s. Segundo, fué Damrris, a escasa distancia. Tercero, Loncke, a un largo. Cuarto, Schepers. Cuarto, Hardiquet. Quinto, Bonduel. El corredor Aerts no pudo participar en la carrera por prohibírselo la Federación Belga en vista de su actuación un poco arbitraria en la reciente vuelta a Francia.

En amateurs triunfó Lovagier, en 3 h., 22 m. los 119 kilómetros 500 metros del recorrido; segundo, Vander Streel, en 3 h., 23 m., 35 s. Tercero, Helger, 3 h., 24 m., 55 s.

### CAMPEONATOS DE ITALIA

**MILAN.**—Ayer se celebró la prueba correspondiente a los campeonatos italianos, denominada "De los tres Valles", sobre 182 kilómetros. Triunfó Bovet, en 5 h., 44 m., 21 segundos, a 31'701 por hora. Segundo, Bertonio a un largo.

Leanco Guerra abandonó cuando iban 150 kilómetros de carrera.

Sobre 109'500 kilómetros se corrió el campeonato amateur; resultó vencedor Mealli, en 3 h., 25 m., 26 s., a una media de 31'987.

### AUTOMOVILISMO

#### LOS CAMPEONATOS DE MONTE-NEGRO

**LIVORNO.**—En el circuito de Montenegro se celebraron los campeonatos de automovilismo. En la categoría de 1.100 c. c., resultó vencedor Bardieri, sobre Masserati, en 2 h., 1 m., 38 s., 4/5, 260 kilómetros del recorrido, a una media de 76'404. Segundo, Landi, sobre Masserati, en 2 h., 2 m., 32 s. Tercero, Fournanick en 2 h., 16 m., 56 s., también sobre Masserati. Cuarto, Dourel, 2 h., 32 m., 36 s. La vuelta más rápida fue la siete de Landi, en 14 m., 75 s., 2/5 a 80'207 por hora.

En la categoría de más de 1.100 c. c. corrida, sobre 240 kilómetros, venció Nuvolari, sobre un nuevo modelo de tres litros Masserati, en 2 h., 45 m., 8 s. 2/5, a 87'753 por hora, batiendo el récord de la prueba. Segundo, Ripio, sobre Alfa Romeo, en 2 horas, 53 m., 38 s. Tercero, Campari, sobre Masserati. Cuarto, Brozachini. La vuelta más rápida fue la cuarta de Nuvolari, en 13 m., 27 s. 4/5 a 89'130 por hora.

**BILBAO.**—Se celebró el campeonato de Vizcaya amateur de ciclismo que fue ganado por Juan Larriñoa. En segundo lugar se clasificó Miguel Ferralbo, que fue el campeón en el año anterior.

**SAN SEBASTIÁN.**—Se disputó el campeonato de Guipúzcoa de ciclismo sobre 175 kilómetros. El recorrido era muy duro y las notas destacables de la carrera las dieron además de las retiradas de Federico Ezuerra y de Cepeda, la agresión de Luciano Montero y Bastida.

Se adjudicó la victoria al sprint Salvador Cardona en 5 h., 3 m., a una media de 31'820. En segundo lugar se clasificó Mariano Cañardo. En tercero Ricardo Montero, y cuarto, Luciano Montero. El último clasificado lo fue Dermid en el noveno lugar.

**BARCELONA.**—En el expreso de Francia llegó el español Vicente Trueba, que fue recibido por más de 3.000 personas. Por el retraso del tren, resultó deslucido el vermouth del Ayuntamiento que no se pudo celebrar hasta las tres de la tarde. El santanderino estuvo también en el palacio de la Generalitat. Por la tarde asistió a la corrida de toros. Fue constantemente agasajado y aclamado. En Vigo existe extraordinaria animación ante la Vuelta ciclista a Galicia, que se iniciará el próximo domingo. Participarán varios corredores extranjeros.

### DESPUES DE LA VUELTA A FRANCIA

**PARIS.**—El próximo martes, en el Velódromo de Amberes se verificará una reunión ciclista en la que participarán muchos de los ases que han actuado en la Vuelta a Francia, entre ellos Archambaud y Martano. También se anuncia la participación del español Vicente Trueba, a pesar de que en España se anuncia su llegada a Madrid, para el martes.

### LOS ASES DE LA VUELTA A FRANCIA, ACTUAN EN CARRERAS DE PERSECUCION

**BURDEOS.**—Con asistencia de gran cantidad de ases de la Vuelta a Francia se ha celebrado una reunión en el Velódromo de esta capital, a base de una carrera de persecución. Los resultados han sido:

Ronsse, vence a Charles Pellissier. Bula a Les Greves. Lapavie a Buchi. Leduec a Sieronski. Arts a Gelly. Cornez a Level y Martano a Rinañi.

### EL GRAN PREMIO CICLISTA DE ARGEL

**ARGEL.**—Se corrió el Gran Premio Ciclista de Argel en el que se disputaba la Rueda de oro, sobre un trayecto de 70 kilómetros. Obtuvo la victoria Pedro Pons, que empleó dos horas, 15 m. A poca distancia se clasificó Cramol.

### LOS BELGAS SE ENTRENAN

**MONTHLERY.**—Ayer, sobre el mismo recorrido en que han de tener lugar los próximos campeonatos del mundo de ciclismo, realizaron una prueba los preseleccionados belgas para designar la definitiva representación en dichos campeonatos: El recorrido fue de 175 kilómetros. Resultó vencedor Haermeick en 5 h., 5 s. Segundo, fué Damrris, a escasa distancia. Tercero, Loncke, a un largo. Cuarto, Schepers. Cuarto, Hardiquet. Quinto, Bonduel. El corredor Aerts no pudo participar en la carrera por prohibírselo la Federación Belga en vista de su actuación un poco arbitraria en la reciente vuelta a Francia.

En el tercer, la victoria fue para Austin por 6/4. Y el cuarto, para Cochet, por 6/4.

El match decisivo lo ganó Cochet por 6/4.

Se produjo gran entusiasmo y fue sacado en hombros. Después de este partido, estaban Francia dos victorias e Inglaterra dos victorias.

A continuación se comenzó el partido entre el inglés Perry y el francés Merlin.

Dos horas veinte minutos duró este partido decisivo de la Copa Davis entre Francia e Inglaterra. Desde el año 1927, en que los franceses se adjudicaron la Copa en Filadelfia, ésta se ha quedado todos los años en poder de Francia, hasta ésta, en que ha conseguido la victoria Inglaterra. El entusiasmo fue indescriptible.

En el combate decisivo para decidir el empate a dos victorias entre Inglaterra y Francia, lo jugaron el francés Merlin y el inglés Perry. Se daba por descontada la victoria del inglés, ya que el francés había sido designado al final para sustituir a Borotra que no pudo jugar por encontrarse cansado.

Pese a los pronósticos en el primer set, venció Merlin. A continuación se impuso el inglés que se adjudicó la victoria con los siguientes tanteos: 4-6-8-6-6-2-7-5.

Cuando terminó el combate se entregó la copa a los representantes de Inglaterra, que fueron muy ovacionados.

### FUTBOL

#### LOGROÑO F. C.

Con objeto de prepararse para el entrenamiento que ha de tener lugar en el campo del Prado el próximo jueves, a las siete de la tarde, se convocan a todos los asociados para que acudan a las siete de esta tarde al domicilio social, en donde se dará una explicación sobre "Basquet", o sea balón a mano, para que pueda llevarse a la práctica en el referido entrenamiento.



Imitan, SI. Igualan, NO.

## Vea los nuevos modelos

DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO:

### JUAN JOSE LABORDE

APARTADO, 68. LOGROÑO. TELEFONO, 1891.

guió el triunfo, siendo su esfuerzo inútil ante la forma y juego de Echániz.

Este se apuntó los tres primeros tantos de otras tantas buenas jugadas que el público aplaudió y siguió adelantado hasta el tanto 8. en que vino la igualdad, que se repitió a 9 y 11 para volver a salir por delante con pequeña diferencia de uno o dos tantos, manteniéndose hasta el final.

Echániz hizo su mejor partido en esta cancha, sobre todo en la segunda mitad, en la que a su juego violento unió la ejecución irrepachable de preciosas jugadas, y entre ellas dos cortadas de izquierda al aire pasando a los contrarios, que levantaron al público de sus asientos para premiarle con grandes ovaciones. Ogueta cumplió bien, ayudando eficazmente con su labor al triunfo.

Corono jugó mucho y bien solo así pudo hacer honrosa la derrota ya que no pudo conseguir el triunfo que la actuación creciente de Echániz y Ogueta hacían punto menos que imposible.

Pegó bien con ambas manos y devolvió algunas jugadas que parecían imposibles de alcanzar. Fue también muy aplaudido. Gato Rojo no fue lo eficaz de otras veces; a nuestro juicio y sin que con ello consumamos su actuación, que fue como todas voluntarias, entregó la pelota más que de ordinario, facilitando así, en parte, el dominio casi constante de Echániz.

La Empresa, en su deseo de dar variedad e interés a estos partidos dominicales, está en negociaciones con Uruguay II y Lasa, ambos de Ascotia, que por sus actuaciones destacadas han merecido el elogio de la crítica, para presentarlos al público en el partido del domingo próximo.

**DEL MAGISTERIO**

**ASOCIACION DEL MAGISTERIO NACIONAL RIOJANO.**—Se han recibido de Madrid y están a disposición de los compañeros, las tarjetas que dan derecho a la rebaja del cuarenta por ciento en el billete ordinario de Logroño-Santander. Los que las aprovechen tengan en cuenta que han de hacer el viaje por Venta de Baños y que el billete termina el día 25 del actual.

Esta Asociación, después de previo estudio, advierte a los compañeros que hayan de estar por lo menos ocho días, que en este caso, por estar nuestra capital tan cerca de Bilbao, y ser verano, no es conveniente aceptar esa rebaja. Se economiza mucho más tiempo y dinero tomando un billete de los de Baños, ida y vuelta hasta Bilbao, que tiene un mes de duración, y luego con billete ordinario de Bilbao a Santander. Aquella rebaja convendrá a los compañeros que se encuentren circunstancialmente fuera de esta provincia, o que hayan de estar menos de ocho días.

Las tarjetas de oye se facilitarán en las oficinas de Santander, calle de la Blanca, 1, en los días anteriores y durante los días del Congreso, pero siempre por medio de esta Asociación. Por ello, están a disposición de los compañeros unas tarjetas selladas y firmadas, con el nombre del maestro, y con ella recibirá la tarjeta definitiva en Santander. Se mandarán hoy por correo a los que las han solicitado.

Esta Asociación ha comprometido ya muchos hospedajes para los compañeros, después de ser vistos en Santander, y cumpliendo gustosa los encargos recibidos; pero desde ahora el que desee habitación debe dirigirse a las oficinas de Santander, ya a su llegada, ya antes, en atención a la gran afluencia, porque el Congreso coincide con la Semana Grande de Fiestas.

El que desee hacer la excursión a Santillana y Altamira, que importará siete pesetas, debe inscribirse antes del día cinco en aquellas oficinas para la reserva plaza. Lo mismo para la de Potes, que importará veinte pesetas.

Esta Asociación ha enviado para la Exposición escolar de Santander unas preciosas fotografías, hechas por el señor Muro, del Grupo escolar Gonzalo de Berceo; de la Casa del Maestro; de las niñas de la Escuela prácticas interpretando rondas, gimnasia y danzas de Liogueras, Dalcroze, Demy y Montefiore.

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

Por la calidad de juego y por la marcha del tanteo, el interés se mantuvo hasta el final, al que llegaron Echániz y Ogueta cuando los contrarios estaban en el 18, del cual no pudieron pasar no obstante los esfuerzos de Corono, que hizo todo lo posible por conse-

### NATACION

En Valencia, en el Puerto, se verificó un festival náutico en el que Broton del Delfin se adjudicó la prueba de 100 m. libres al hacerlo en 1 m. 6 s., 1/5, marca que supera al record regional y se aproxima mucho por dos segundos al record nacional.

Hubo unas exhibiciones de saltos a cargo del campeón de España Paco Ortiz.

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

Por la calidad de juego y por la marcha del tanteo, el interés se mantuvo hasta el final, al que llegaron Echániz y Ogueta cuando los contrarios estaban en el 18, del cual no pudieron pasar no obstante los esfuerzos de Corono, que hizo todo lo posible por conse-

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

Por la calidad de juego y por la marcha del tanteo, el interés se mantuvo hasta el final, al que llegaron Echániz y Ogueta cuando los contrarios estaban en el 18, del cual no pudieron pasar no obstante los esfuerzos de Corono, que hizo todo lo posible por conse-

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

Por la calidad de juego y por la marcha del tanteo, el interés se mantuvo hasta el final, al que llegaron Echániz y Ogueta cuando los contrarios estaban en el 18, del cual no pudieron pasar no obstante los esfuerzos de Corono, que hizo todo lo posible por conse-

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

Por la calidad de juego y por la marcha del tanteo, el interés se mantuvo hasta el final, al que llegaron Echániz y Ogueta cuando los contrarios estaban en el 18, del cual no pudieron pasar no obstante los esfuerzos de Corono, que hizo todo lo posible por conse-

### PELOTA

#### FRONTON BETI JAI

Buen partido fue el jugado en la mañana del domingo entre las parejas Echániz II y Ogueta, contra Corono y Gato Rojo.

# La propaganda europea en América

Por DIONISIO PEREZ

En la admirable y suntuosa Avenida de Mayo, centro y médula de la urbe bonaerense, he ido detenidamente de esquina en esquina, en los kioscos donde se exhiben los periódicos extranjeros y las revistas nacionales. Los diarios de la mañana, que sólo pueden compararse con los diarios habneros de los tiempos de la antefrisis, apenas tienen espacio para reposar unas horas en estas instalaciones. Desde bien temprano, desde las once de la mañana, van arrebatando la atención del lector, las ediciones que se suceden de hora en hora de los diarios vespertinos que han de alcanzar su forma definitiva al comenzar la noche. Así, apenas mediada la mañana van apareciendo sucesivamente "La Razón", "Crítica", "Noticias Gráficas" y otras hojas en su primera edición, y luego, en una fiebre de información, que sigue el público atentamente, la segunda, la tercera, la cuarta, la quinta y, finalmente, la sexta, que adquieren afanosos el burgo, el empleado, el dependiente, la mecanógrafa y la obrerilla que concurren hacia las estaciones férreas, para buscar reposo en los bellos pueblecitos de casitas minúsculas y huertos y jardines floridos que rodean a Buenos Aires hacia el sur, hacia el este y el oeste.

Así, ante el kiosco, la atención del paseante se concentra, aparte la bellas y numerosas revistas argentinas que alcanzan las más famosas publicaciones de París, Londres, Roma, Nueva York y Madrid, en los diarios que publican en Buenos Aires las colonias extranjeras.

Amulando por la ciudad, se advierte que el internacionalismo, el habilitismo que se atribuye a la capital argentina desaparece ante la fuerza de absorción, de captación, de asimilación que tiene esta prodigiosa tierra. En las muestras de las tiendas, en los nomencladores comerciales y sociales se encuentran numerosos apellidos de procedencia extranjera que delatan al emigrante italiano, inglés, francés, alemán y aun al judío sin patria efectiva, pero en la realidad del trato sólo se habla español y sólo se piensa en argentino. Los grandes diarios de información apenas revelan en alguna brevísima noticia, y esa no publicada gratuitamente, sino como aviso que pasó por la administración, la existencia en la gran urbe, de núcleos de vecinos que son extranjeros y se sienten extranjeros, que conservan su nacionalidad de origen y que tienen intereses extraños al país de residencia, que propagar, exaltar y defender.

He aquí "El Diario Sirlolbanés", "órgano oficial de la colectividad sirlolbanesa en la República Argentina", según reza su portada. Tiene sus primeras páginas en castellano. Luego, en sus ocho hojas se mezclan la escritura arábiga con la tipografía española y, finalmente, acaba con una plana en idioma sirlol. En estos tiempos de carestía de papel, de mano de obra exigidora de alto precio, de crisis de publicidad, ¿cómo puede sostenerse ese diario? Hace cinco años que aparece sin interrupción. La colonia sirlolbanesa no es numerosa como la española o la italiana; está compuesta, en su mayoría, por obreros que no leen y por agricultores esparcidos en las lejanas provincias. ¿Quién paga, quién sostiene ese diario?

La colonia inglesa, en cambio, está compuesta por una especie de aristocracia de la emigración: ingenieros y técnicos y contables de los ferrocarriles, financieros, directores de bancos, y gerentes y mecánicos y braceros en los frigoríficos y en algunas granjas. La colonia es rica, sin duda, pero poco numerosa. Mantiene, sin embargo, dos periódicos diarios y varias revistas: el "The Standard" y el "Buenos Aires Herald". El primero es el decano de la prensa argentina. Se fundó en 1861, cuando llegaron a la Argentina los primeros técnicos ingleses. Se sustenta desde entonces con gran dignidad. Sus servicios cabiográficos son extensos; su redacción es numerosa y está bien remunerada; no hay regateo en sus gastos de representación y relación social. En sus diez y seis grandes páginas no se escribe una sola palabra en español, si bien un servicio de intérpretes da a conocer traducido al español, cuanto puede interesar a los centros administrativos y parlamentarios y a los gobernantes y escritores argentinos. El "Buenos Aires Herald" no es tampoco una improvisación de estos postreros tiempos. Se fundó en 1876 y tiene también 16 páginas de gran tamaño, atribuyéndose más del doble la circulación que cualquiera otro diario impreso en lengua extranjera. En verdad, no se sabe con qué equilibrio uno y otro diario representan al interés yanqui o el interés inglés o, generalmente, ambos a la vez. La verdad es que estos diarios no podrían subsistir sin el apoyo decidido y abnegado de grandes empresas o de los propios Estados, y casi seguramente de ambos a la vez. Ingleses y yanquis practican en la Argentina y supongo que en toda Suramérica una intensa política de expansión y captación. A título de difusión de doctrinas bíblicas y credos reformistas hay numerosas escuelas inglesas y yanquis; el Ejército de Salvación tiene numerosos centros donde practica sus obras de misericordia y destaca en calles y plazas sus adeptos que bucha en mano o piden en inglés un donativo para cooperar al encarrilamiento moral de los descarrilados. En las grandiosas estaciones de los ferrocarriles, las bibliotecas vendedoras, apenas muestran al público más que libros y revistas ingleses. Es forzoso pensar que varios millones de libras esterlinas procedentes del "Foreign Office" se

gastan en sostener esta propaganda inglesa en la Argentina.

Italia sostiene también diarios, no sólo en Buenos Aires, sino en varias capitales provincianas. Su decano, "Giornale d'Italia" vivo desde hace veintisiete años, siguiendo las evoluciones políticas que han dirigido la nación italiana desde esa fecha. Ahora es, naturalmente, fascista, mejor dicho, italianista exaltado. La colonia italiana en la Argentina es numerosa y se sustenta renovada cada año por la emigración, que ha disminuido, pero no cesado. Sin embargo, la población italo-argentina está compuesta en su mayoría, de gentes de modesta y humilde posición que no puede aportar elementos suficientes para sostener tantas publicaciones italianas.

He aquí a los franceses con su "Le Courrier de La Plata", viejo también de sesenta y ocho años, y amparado de una serie de publicaciones diarias y semanales que intentan cooperar en esta empresa obeeada de desespañolizar la República Argentina. Acaso, sea Francia la que pone mayor y más hábil esfuerzo en esta obra, superando a la misma Italia, que en estos últimos tiempos parece poner mayor confianza de recoger ópinios frutos en los Estados del Sur del Brasil.

No ha estado a la zaga en esta contienda Alemania. También aparecen en Buenos Aires, desde hace cuarenta y cinco años, el diario "Argentinisches Tageblatt". A pesar del rudo golpe que la influencia alemana recibió durante la guerra, la propaganda germanica se sustenta con intensidad que no está en proporción con lo reducido de sus grupos inmigrados, que en buena parte están formados por judíos prontamente argentinos.

España también tiene su prensa. Tiene el viejo y clásico "Diario Español", que sin auxilio alguno de la patria y con escasa ayuda de la colonia hispana, recuerda un poco el papel de Don Quijote, sacrificado y vejado en todos los entuertos que quiso enderezar. Y luego, por contraposición con todos los demás inmigrados europeos que no hacen revistas normandas o provenzales, figuras o sicilianas, bávaras o prusianas, sino solamente nacionales, nuestras colonias consumen y malbaratan sus energías publicando semanarios regionales para todos los gustos: gallegos y catalanes; valencianos y andaluces, y además, semanarios para todas las ideologías desde la integrista o jaimista, a la parva extremista roja que tolera las leyes y las autoridades argentinas, hasta rigurosas para permitir propagandas que creen perniciosas.

He aquí, como presencia España, desarmada y casi paralizante la acción intensa con que Europa pretende la conquista moral de Sur América...

Buenos Aires, 12 de julio de 1933.

(Prohibida la reproducción)

## Audiencia

SENTENCIAS

Por la Sala de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes:

Condenando, en causa procedente del Juzgado de Logroño, a Bernardino Alonso Mayordomo, como autor responsable de cuatro delitos de atentado a agentes de la autoridad, a las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa por cada uno de los cuatro delitos, y a cinco días de arresto menor por una falta incidental de lesiones, una peseta de indemnización al guardia Valero y 60 pesetas al guardia Alberto.

Condenando, en trámite de conformidad, a Nicasio Rejado Pérez, a 250 pesetas de multa, por el delito de hurto, en causa que le seguía el Juzgado de Haro.

Condenando, también en trámite de conformidad y en causa del Juzgado de Haro, a Víctor Díez Sans, como autor responsable del delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

## DE LO CONTENIDOSO

En el recurso interpuesto por el procurador don Félix Manzanares, bajo la dirección del letrado don Alfonso Mato, en representación de don Roberto de Castro Ruiz contra el Ayuntamiento de Grávalos, se ha dictado sentencia estimando la demanda y condenando al citado Ayuntamiento a que anule el acuerdo adoptado y en consecuencia se le conceda el derecho a percibir el quinquenio interesado al mérito demandante señor Castro Ruiz.

## RADIO

Con el noble fin de extender la acción a la Radiotelefonía y que esté al alcance de los bolsillos más modestos, ya que tenemos una buena estación emisora local, la Ferrería "La Inglesa" establece desde hoy unos precios en aparatos de galena que hasta los niños podrán comprar por su naturaleza.

Estuche completo de galena, con un par de auriculares de 2 por 500 ohmios, fabricación alemana, por QUINCE PESETAS, con el cual se puede oír perfectamente la estación "Radio-Rioja".

Para los aficionados a construirse los receptores, dispone de las piezas sueltas, a precios muy baratos.

**HIJELMO**

CAFÉ-BAR

SIEMPRE ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

BRETON HERREROS, 13

## "La Bicicleta Alcyon"

sin rival entre las mejores marcas extranjeras, en los modelos TOUR DE FRANCE y CORRIENTES, así como PELISSIER y OTRAS, y gran número tipos, para niño, niña, señora y caballero, y un inmenso surtido en toda clase de accesorios de inmejorable calidad en venta en el GARAGE CASADO. V

trajeras, en los modelos TOUR DE FRANCE y CORRIENTES, así como PELISSIER y OTRAS, y gran número tipos, para niño, niña, señora y caballero, y un inmenso surtido en toda clase de accesorios de inmejorable calidad en venta en el GARAGE CASADO. V

### Notas militares

**PRESENTACIONES.**—Ante la Comandancia militar han hecho su presentación el teniente coronel de Infantería don Antonio Martín Delgado, incorporado de permiso; el teniente de la misma Arma don Juan Manso, presentado al regimiento número 24, y el alférez de Artillería don Santos Armananzas, ascendido y retratado en Logroño.

**PENSIONES.**—Se concede a la viuda y a los hijos del comandante don Ricardo Burguete Reparaz pensión de cuantía igual al importe del sueldo íntegro que como tal comandante le correspondía en situación activa y plena efectividad de sus derechos. La pensión a que se refiere esta ley será inembargable.

**INSPECCION GENERAL DE CARABINEROS.**—Cesa en el cargo de inspector general de Carabineros el general de brigada don Miguel Garrote Canudo por pase a situación de primera reserva, y se nombra en su lugar al del mismo empleo e instituto don Emilio García del Moral y Sánchez.

—Se confiere el mando de la segunda circunscripción de Carabineros al general de brigada don Julio Brogulot Pascual.

**PREMIOS DE EFECTIVIDAD.**—Se conceden premios de efectividad a jefes y oficiales del Arma de Infantería. Figuran los capitanes don Emilio Oimmon Ortega, don Celestino Ruiz Sáenz de Santa María, don Simón Vizcaíno Sagasteta, don Emilio Tenorio Jiménez, don Rafael Torres Martínez, don Abelardo Quintana, don Santiago Martínez Doñaevitia; tenientes don Pedro Álvarez Cortés, don Francisco Alcocer de Mera, don Carlos González Molina, don José Palacios Buitrago, don Francisco Trovo Larraquito, don Oscar Sáenz de Santa María, don Justo Nájera Merino, don Félix Terrazas García, don Antonio Pizón Sarabia, don José Castro Carundón, don Martín Sánchez Navas, don Francisco Zorzano Ledesma, don Angel Gutiérrez Delgado, don Gerardo García Ganza, don Alfredo Garrido Barbuño, don Francisco Bartolomé González, don Enrique Alonso Alledante, don Federico Fernández Remoles, don Marino Trovo Sarraquino, don Manuel Bartolín Cortiles.

**REVISTA DE COMISARIO.**—La del mes de agosto la pasarán los Cuerpos de esta guarnición el día de hoy, a las horas que a continuación se expresan, ante el comisario de Guerra de esta plaza don Daniel López Martínez, presidiendo el acto los primeros jefes respectivos:

Horas: Grupo Aviación de Agoncillo, a las nueve. Regimiento Infantería número 24, a las diez. 12 regimiento Artillería Ligera, a las once. Hospital militar, a las doce. Transentes, a las 12.30.

—Cuanto hayan de pasarla por justificante, lo entregarán personalmente en la Secretaría de esta Comandancia militar entre 11.30 y 12 horas.

—Durante el presente mes estará encargado de la asistencia facultativa del personal militar de la guarnición que no tiene su destino en los regimientos y de sus familias, el capitán médico don Manuel Artacho Galvan, con su domicilio en los pabellones de dicho Establecimiento, y de la asistencia facultativa del ganado de plaza, el veterinario segundo del 12 regimiento Artillería Ligera, don Manuel Pardo, con domicilio en Marqués de Murrieta, letra X, tercero, izquierda y maestro herrador del 12 Ligero don Daniel Alonso.

—El servicio de transeúntes lo prestará durante el mes, el teniente del regimiento número 24, don Angel Gutiérrez Delgado, quien se presentará al comandante militar el día de hoy, a las doce horas, para recibir instrucciones, así como el saliente de dicho servicio.

**HABERES.**—El personal que cobra sus haberes por la Habilitación de esta plaza, lo efectuará hoy, entre 11.30 y 13 horas.

**PERMISO DE VERANO.**—El personal de tropa de la guarnición que mar-

cha con permiso de verano, efectuará el viaje en los trnps correos de las 11.15 horas, los que vayan en dirección a Miranda, y a las 15.30 horas, los que lo verifiquen por la de Castejón.

**NOMBRAMIENTO DE CABOS.**—Aprobados por la Superioridad los nombramientos de cabos a favor de los Artilleros del 12 regimiento Artillería Ligera Timoteo Lorente, Juan Oliván, Pascual Ugarte, Ramón Moreira, Manuel Espenira, Andrés Pérez, Bonifacio Baños, Julio Gutiérrez, Nicanor Rodríguez, Emilio López y Manuel Cenón.

**GUARDIA CIVIL.**—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante de este Instituto en situación de disponible voluntario, don Manuel España García.

—Por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro, se concede a los tenientes don Alejandro Sánchez Botrao, don Antonio Martínez Gascón, don Alejandro Sánchez Hernández, don José Rodríguez Fernández, don David Méndez Fernández, don Juan Delgado Delgado y don Juan Corral Bonachela.

Se conceden premios de efectividad por años de empleo y años de oficial a jefes y oficiales de la Guardia civil; la relación comprende a un comandante, cinco capitanes, cuarenta tenientes y quince alféreces:

### DE CAMEROS

**TORRECILLA, 29**  
**EL TIEMPO Y EL CAMPO.**—El sol calienta enormemente; de tal forma, que no se recuerda un verano tan caluroso como el que estamos pasando, contribuyendo a que la trilla de la cebada se haga en muy buenas condiciones y que la siega del trigo se haya adelantado con la consiguiente satisfacción de los agricultores, pues además estos cereales están dando gran rendimiento por la buena granazón que han tenido.

La llamada pera de agua se ha vendido a 4.50 y 5 pesetas arroba, y si la ciruela que este año está muy abundante, se logra vender a un precio regular, podremos decir que ha sido uno de los mejores años para el campo.

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que el simpático joven Pepín Pascual, se halla completamente bien de la pequeña intervención quirúrgica a que fue sometido días pasados en el Sanatorio del señor Cospedal, por lo que le damos nuestra más cordial enhorabuena, así como a su apreciada familia.

**NATALICIOS.**—Han visto con gran alegría, que comparto, aumentados sus hogares con dos robustos niños que han dado a luz con toda felicidad las esposas de don Manuel Sagasta y don Raimundo Aretio, a las que felicito, pues tanto las madres como los recién nacidos están perfectamente.

**COLONIA VERANIEGA.**—La han abandonado don Andrés Lacosta, señora e hijo, procedentes de Santiago de Calahorra, don Julio Camacho y esposa; la señora e hijos del comerciante don Sinfiriano Taboada. De Madrid, don Martín Martínez y esposa, doña Luciana de Letona e hijos; por cierto que cada vez están más encantadoras Victoria y Balbi; don José Blanco y esposa; doña Brígida Sáenz del Prado y sobrinas; los hermanos don Felipe, don Eusebio y don Martín Nestares y su respetable madre doña Nicolasa y el simpático Angelito que este año viene hecho un hombrecito. De Logroño, don Juan Mauro, el ingeniero jefe de Montes don Jesús Briones, la viuda de Urbola; el farmacéutico don Anselmo Villarreal con sus respectivas familias y don Ricardo Pinillos.

**ESTUDIANTES.**—Felicitemos a los jóvenes Andrés Lacosta y Juan Mauro por haber terminado con brillantes notas la carrera de Farmacia, el primero y el segundo recibió días pasados el despacho de teniente en la Academia Militar de Toledo.

**SOCIEDAD DE CAZADORES "LA CAMERANA."**—El pasado viernes, día 28, a las nueve y media de la noche, y bajo la presidencia de don

†  
**EL SEÑOR**  
**Don Millán Martínez Torre**  
 Falleció el día 30 de julio de 1933, a los 48 años de edad  
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Leona Sáenz; hijas María y Tomasa; hermano don Valentín; hermanos políticos don Pablo Sáenz y doña Casilda; tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1933

Funeral y Misa de Réquiem.—Hoy, martes, a las OCHO.  
 Conducción del cadáver.—Se verificó ayer, a las seis y media.  
 Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Leopoldo Santaolalla, celebró Junta general esta nueva Sociedad, que desde hace unos meses funciona en Torrecilla, merced al entusiasmo cinegético de unos cuantos.

Se tomaron varios acuerdos relacionados con el próximo levantamiento de la veda y se recomendó al guarda de la Sociedad, Claudio Martínez, para que siga como hasta ahora lo ha hecho, vigilando con gran celo, para evitar que sea burlada la ley en beneficio, precisamente, de los amantes de tan entretenido deporte.

**NIEVA, 30**  
**SIGUEN LOS FESTEJOS.**—El segundo día de fiestas amaneció caluroso en extremo, pues no por eso fué menos la alegría del pueblo.

Los danzadores hicieron su agosto en la plaza de la Iglesia, brindando en forma corriente el "cachiverio" Benito Santa de Almarza, a cuantos se le ponían a tiro, cosechando buen montón de machacantes.

La banda yonense y la dulzaina como los días anteriores, hicieron las delicias de los bailarines incansables. Los cohetes voladores unían su estruendo a la alegría general, resultando todo ello un conjunto admirable.

En el frontón se jugaron bonitos partidos de pelota, que resultaron interesantes para el numeroso público, por lo niveladas que estaban las fuerzas.

Y en este ambiente de paz y alegría nos encontramos las tres campañas de la madrugada, del reloj de la villa.

Como digno remate a tan brillantes y pacíficas fiestas, el 27 por la mañana y hasta las diez que llegó el autocar a recoger la banda de música, continuó el baile y la algazara con el mismo entusiasmo que los días anteriores.

El pueblo en gran masa, acompañó bailando a la banda de música hasta las afueras, despidiéndoles cariñosamente con vivas y aplausos a tan simpáticos músicos.

**CHISPA ELECTRICA.**—El jueves último descargó sobre este término una fuerte tormenta, cayendo una chispa eléctrica en el campanario de la iglesia, corriendo por una alambre hasta el coro, donde destruyó una butaca del mismo, lanzando las astillas hasta el altar de la Purísima.

Con este motivo, hoy se ha cantado en la parroquia un solemne Teudeum dando gracias al Altísimo por no haber ocurrido desgracias personales.

**JIRAS CAMPESTRES.**—Se han celebrado varias jiras campestres por el elemento juvenil, como broche magnífico de las fiestas, a "La Toma", "Campo de Santos" y "Santa Marina", haciendo derroche de la inagotable alegría y buen humor de estos serranos.

**ACLARACION.**—Son varios lectores los que se me han acercado inquiriendo la causa de no haber dado mayor realce en la crónica anterior a los festejos de Santiago, y en descargo de mi conciencia, debo hacer constar

### RIOJA ALTA

**BRIONES, 31.**  
 En mi crónica anterior daba cuenta de la tormenta que descargó en este, jamás conocida, que como decía, ha venido a aumentar la grave situación por que atravesábamos ya hace cuatro años. Hoy todo se vuelve lamentos en todos los vecinos de este laborioso pueblo.

Resistimos el primer año con algún ahorro, y también el segundo, aunque mal; pero vino el tercero y nos empeñamos hasta la coronilla. Pero veíamos venir el cuarto lleno de gozo, porque pagaríamos todo lo anterior y hé aquí que todo nuestro gozo se metió en el pozo de Terrazas y nos hemos quedado sin nada. Ante tal perspectiva ¿qué nos toca hacer? A nosotros nada en absoluto. Confiamos en la justicia que se nos haga, no creemos que haya corazón que no se estremezca, viendo los campos de esta jurisdicción.

Suponemos que las autoridades, tanto provinciales como nacionales, no dejarán de interesarse por nuestro estado caótico y nos concederán su apoyo dentro de las disponibilidades que cuenten.

También decía en mi última crónica que no se podrían apreciar las pérdidas, y ahora con datos numéricos a la vista, no se apartan un ápice de la realidad, sacamos de 150 a 165.000 duros.—Corresponsal.

### RODEZNO, 30.

**TORMENTA.**—Por encontrarme ausente, no he podido dar antes la noticia de la horrosa tormenta del día 27 del actual, que ha cogido más de las tres partes de nuestra jurisdicción. Hemos oído lamentarse a los agricultores; ayer salimos al campo y es una verdadera lástima ver cómo ha dejado las viñas, pues es completa la pérdida de la cosecha de uva; también en los cereales, que a pesar de estar segados tienen bastante daño. El fuerte vendaval ha caído mucha fruta, habiendo desajado algunos árboles. ¡Pobres labradores! Después de llevar todo el año haciendo las labores y gastando para sulfato y azufre, que se vean sus viñas completamente perdidas, ya que el año pasado también cogieron muy poco, además que en los majuelos jóvenes no ha dejado poda. Los agricultores me encargan que desde estas columnas haga un llamamiento a los Poderes públicos, para ver de conseguir una subvención para que la vida se haga menos difícil.

**VIAJEROS.**—El sábado, 29, fui

por lo menos la mitad de la cosecha. Ahora se está sulfatando las viñas para contener el mildiu.

**NATALICIO.**—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa del labrador don Tirso Álvarez, encontrándose madre e hijo en excelente estado. Enhorabuena.

Hermínio Alvarez.

### LA RIOJA hace 25 años

En el Centro Artístico se reunió la Comisión encargada de preparar el Co-so Blanco para las próximas fiestas de San Mateo, y se acordó que dicha fiesta tendría lugar el día 25 de septiembre, a las cuatro de la tarde, en el paseo del Espolón; que el confeit y serpentinas que se tiraría fuese blanco, como así también el mismo tono de color de los vestidos de las señoras y niños; el salón se adornaría con serrín blanco, gasas, etc., finalizando la fiesta con la entrega de los premios.

El movimiento de población en esta capital durante el pasado mes de julio, fué de 65 nacimientos, de ellos uno ilegítimo; natalidad por 1.000 habitantes, 3.16; defunciones, 50, mortalidad, 2.43 por ídem, y 8 matrimonios, nupcialidad por 1.000 habitantes, 0.39.

Durante la segunda quincena del mes de julio último, se consumieron en esta capital 2h.417 kilos de carne de reses vacunas y lanares, 1.590 kilos más que en igual fecha del año anterior.

Al comenzar el presente mes de agosto, había en el Hospital provincial, 147 paisesanos y 16 militares. Las hospitalidades causadas por los paisesanos durante el mes de julio último fueron de 5.513 y las de los militares 550, por las que tenía que abonar el Ramo de Guerra a la Diputación 825 pesetas.

En Nájera fué pedida la mano de la señorita Lucía Martínez por el comerciante de la Argentina don Valentín del Prado, fijándose la boda para la segunda quincena del próximo mes de septiembre.

### SECCION DE NAJERA

**AZOFRA, 29.**  
**DE FIESTAS.**—Se celebraron con toda solemnidad las de la Magdalena. Hubo por la mañana misa mayor, con doce sacerdotes. Predicó el Padre Bilbao, que estuvo muy elocuente. No se celebró la acostumbrada procesión, por carecer de autorización para ello.

La parte profana resultó muy animada, pues la juventud disfrutó grandemente, observándose mucha concurrencia de jóvenes de los pueblos cercanos.

**TORMENTAS.**—Sobre las cuatro del día 27 descargó una fuerte tormenta, con abundante piedra, que causó daños en el viñedo, hortalizas y frutales, especialmente en los términos de "Los Llanos", "La Raza", y "La Dehesa", en los que ha desaparecido

### Almacén de Vinos

**FOR MAYOR Y MENOR**  
**SATURIO HEREDIA**  
 GENERAL ESPARTERO, C. BAJO.  
 Vinos excelentes. Precios especiales para Hoteles, Bares, Tabernas.  
 SERVICIO A DOMICILIO. TELEFONO, 1091

de por lo menos la mitad de la cosecha. Ahora se está sulfatando las viñas para contener el mildiu.

**NATALICIO.**—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa del labrador don Tirso Álvarez, encontrándose madre e hijo en excelente estado. Enhorabuena.

Hermínio Alvarez.

### En el Corazón de una Flor



He encontrado este secreto de belleza

Al visitar las regiones del Mediodía de Francia, en donde se elaboran perfumes, oí hablar de las asombrosas propiedades que, para blanquear la piel, posee una cera pura y virgen extraída del corazón de una flor. Un doctor me explicó que, empleándola por la noche, al acostarse, esta sustancia cremosa, denominada "Cera Aseptina", ablanda la capa externa rugosa y escamosa de la piel y hace que se desprenda en finas partículas. Por la mañana, se caen por sí solas, al lavarse la cara, y aparece así la belleza natural de la nueva piel blanca que se encuentra debajo y permanece oculta hasta entonces. Las espinillas, los poros dilatados y las imperfecciones de la tez han desaparecido. La Cera Aseptina me ha transformado tan maravillosamente la piel oscura y llena de manchas que tenía en una piel blanca, aterciopelada y de un frescor juvenil que, ahora, la empleo también para los hombros, los brazos y las manos. Es realmente, para la piel, un baño mágico de belleza, muy sencillo, de empleo fácil y poco costoso. Puede usted obtener ahora la pura Cera Aseptina en la Farmacia o Perfumería en donde compra habitualmente.

**VINO VIEJO BUENO.** Se venden 700 cántaras. Tratar con Alejandro Heredia, en Marullo de Río Leza.

**HUESPEDES** para estar como en familia, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**VACA.** Se vende del tercer parto, ocho días de parida con su ternera. Tomás Garrido, Molino del Río, en Fuenmayor.

**HACEN FALTA CHICAS** para Camisería. Marqués de San Nicolás, número 147, piso 3.º, centro.

### El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL  
 (Editada por la Casa Sonena)

—Buenas noches, Juan Regnault—contestó la niña devolviéndole su saludo con una halagadora sonrisa.

Gertrudis tenía la pasta más excelente de muchacha que pudiera hallarse en todo París.

Acababa de hablar con el pobre Juan Regnault, que la amaba y que sufría mucho; Gertrudis le amaba también, y sentía remordimientos por estar alegre.

—Hans Doru es mi padre—dijo,—y le encontraré en casa.

La fisonomía de Franz era una de esas que disculpan y hacen adorables todas las locuras del amor atolondrado.

Franz, en medio de aquel miserable patio, sosteniendo el paquete bajo su brazo, y pronto a improvisar un galante ataque, hallábase muy próximo al ridículo.

La pequeña Gertrudis, advinió el ataque y fué prudente una vez en su vida.

Retrocedió ante el enemigo.

Llegaba en aquel instante el pobre Juan Regnault a la triste tienda que su abuela y su madre acababan de cerrar. Era éste el hijo de Victoria y el hermano mayor del idiota.

Así que entró cobrado religiosamente entre las manos de la anciana mujer

el poco dinero que le valiera la jornada.

Cada noche hacía lo mismo, pero no bastaba aquello para mantener a toda la familia.

Juan trabajaba cuanto podía y era a más muy desgraciado.

Si en aquel momento hubiera sido fácil ver la conducta de Gertrudis a quien tanto amaba y de quien era tan celoso, como todas las personas que sufren, de seguro se hubiera sentido aliviado.

La hermosa joven, en efecto, daba principio a una heroica retrada.

Atravesó precipitadamente el pasillo del piso bajo, subió una estrecha escalera cuyas gradas temblaban, y entró sin ni siquiera tomar aliento, en la habitación de su padre, sita en el primer piso.

Franz la seguía de cerca y entró por consiguiente tras de ella.

—Padre, aquí tienes un caballero que desea hablarte—dijo precipitadamente Gertrudis.

Era Gertrudis verdaderamente una linda criatura, y su modesto y aseado traje, verdadero traje de griseta parisense, le sentaba maravillosamente.

Los que habían conocido a su madre decían que se le parecía en todo; y su madre era aquella otra Gertrudis que hemos visto también joven, fresca y sencilla en la habitación de la moribunda condesa Margarita, en el viejo Scholoes de Bluthaupt.

A veces, cuando el mercader de ropas abrazaba de noche a su querida hija, que era su única felicidad en el mundo, apartaba de ella, triste y conmovido, los ojos, que se llenaban de lágrimas.

Y era que su esposa había muerto muy joven, y las dulces miradas de su hija le traían a la memoria un recuerdo cruel.

El mercader era en este tiempo un hombre de cuarenta años, pero robusto, y conservaba el vigor activo de la juventud. Su fisonomía era franca y despejada.

Conociase que había sufrido, pero la antigua alegría de su rostro no había desaparecido aún.

Desenvolvió Franz su paquete y comenzó a extender sobre la mesa los objetos que contenía.

Hans miró las ropas, pero no reparó en el joven.

El paquete contenía una capa, un traje negro completo, varios chalecos y algunas corbatas.

Hans preguntó: —¿Cuánto pedís por eso?

Franz contestó: —Doscientos cincuenta francos.

Hans rechazó las ropas y volvió a tomar su pluma.

—Os daré la mitad—dijo.

El joven exclamó con acento desolado: —¡Ciento veinticinco francos!

En los dulces ojos de Gertrudis se leía la más afectuosa compasión.

El ropavejero añadió: —Os repito que no puedo dar nada más; si queréis ir a otra parte a probar fortuna, dirigíos a la Rotonda...

Cruzó el joven los brazos sobre el pecho y lanzó un prolongado suspiro. Gertrudis estaba enternecida.

El mismo Hans levantó involuntariamente los ojos.

En el instante en que su mirada se fijó en el semblante del joven, verificóse un brusco movimiento en todas sus facciones y cambióse el color de sus mejillas.

—Gertrudis—dijo con voz alterada,—idos a vuestro cuarto... necesito estar solo.

La joven obedeció inmediatamente, pero no sin dirigir una mirada de curioso interés hacia el desconocido, que tan rápidamente había trastornado el semblante de su padre.

Hans parecía hacer grandes esfuerzos para recobrar su calma.

Al hallarse solo y mano a mano con el joven, prosiguió contemplándolo con fijeza por espacio de uno o dos segundos.

En seguida inclinó la vista y le preguntó en voz baja: —¿Cómo os llamáis?

—Franz: replicó éste.

—¿Sois, pues, alemán?...—repuso vivamente el ropavejero.

El joven sonrió ligeramente. —No, repuso: soy francés, y lo que es más, parisien.

ro pasadizo y se lanzó en la plaza de la Rotonda.

Sin dejar de correr atravesó la calle Forez, bajó la de Beaujolais, no deteniéndose hasta la esquina de la de Bretaña, en la puerta misma del edificio en que poco antes se había introducido el caballero del paletó blanco.

Una vez allí, echó una mirada a ambas aceras de la calle, y púsose a pasear arriba y abajo, haciendo centinelas por delante de la puerta.

Ambas líneas de aceras se extendían desiertas y silenciosas. La mitad del os almacenes estaban cerrados, y el resto proyectaba sobre la calle, de cuando en cuando, rojos arcos de luz.

De vez en cuando, pasaban algunas personas que tranquilamente se retiraban a su domicilio compadecidas, sin duda, de la loca algazara que a lo lejos reinaba, y que hasta sus oídos conducía débilmente el eco.

Llevaban el sombrero metido hasta las cejas, hundidas las manos en los bolsillos, y el inseparable paraguas bajo el brazo.

Franz se paseaba por las húmedas baldosas de la acera, y pateaba algunas veces como hombre que impacientemente espera.

Los minutos le parecían siglos.

—¡Debe ser muy tarde!—murmuró—¡si no viniese!... Habrá entrado ya tal vez en su casa?... ¡Oh! Dios mío! yo no puedo morir sin volverla a ver.

Y el joven se impacientaba, apretando el paso, y continuando su inquieto centinela.

A los dos o tres minutos llevó vivamente la mano al bolsillo de su chaleco.

—¡Mi pobre reloj! ¡Por vida mía que era ya tiempo de concluir!... ¡qué

diablos haría yo de aquí en adelante sin recursos de ninguna especie? Si, si; vale más morir de una vez atravesado el pecho de una estocada, que encender un poco de carbón en mi buhardilla, para asfixiarme vulgarmente como si fuese un desesperado aguador... Pero lo que interesa ahora es saber la hora que es.

Dió, dicho esto, una corrida, y se acercó a un estanco.

Franz clavó su vista en los cristales y contempló el cuadrante del reloj suspendido en la pared; la manecilla marcaba las cinco, y el joven sintió que la esperanza volvía a introducirse en su corazón.

—Es la hora en que acostumbra a volver—dijo en su interior.—el tiempo no puede ser más hermoso, y ¡habrá salido sin duda... Apostaría diez contra uno a que no aguardaré en vano.

Voróse a la esquina de la calle de Charlot y henchido de esperanza continuó su paseo.

No se pasaron tres minutos sin que se parese de pronto, quedando como clavado en el suelo, fijos sus ojos en dirección a la calle de San Luis.

Acababa de divisar a dos mujeres, una con cofia y otra con sombrero, que se acercaban por la acera misma en que él se hallaba.

Enseguida resonaron en sus bolsillos los doscientos cincuenta francos del ropavejero; porque acababa de dar un salto de alegría.

—¡Era ella! la había visto y reconocido: algunos segundos más, y ella iba a pasar por allí, junto a él, rozando su traje con el suyo.

Peró de pronto, por una súbita reacción, su pecho, henchido de alegría, sintió cambiarse en hielo el fuego de sus venas.

ATENCION

Nuevo establecimiento de vinos superiores y meriendas. Se ha instalado en Marqués de San Nicolás, 157, "El Cuatro Vientos". Ventura Pérez.

SE NECESITA CHICA de obligación, de 15 a 18 años, ganará buen sueldo. Informes, Cantina, Cristo número 4.

FINCA RUSTICA muy próxima a la capital y carretera, se vende entera o en parcelas. Razón, Espartero, número 1, bajo izquierda.

¿Tiene usted necesidad de anunciarse en periódicos de Navarra, Burgos, Alava, Guipuzcoa, Bizkaia, Soria y Zaragoza? Acuda a Agencia "REICA". Particular de Iñiguez, 1, 3.º (Casa Social pequeña).

SE VENDE UN COCHE Wippet, de 14 H. P., cerrado, cuatro puertas, en Inmejorable estado. Razón en esta Administración.

POCEROS. Se ofrecen para la construcción de toda clase de pozos, tubos o revestidos y con instalación completa. Informes, San Juan, 31, primero, Demetrio Sabanza.

CHOFER MECANICO, soltero, 25 años, activo, competente y práctico, para conducir, taller o motores. M. de Vallejo, 19, tienda.

CASA. Compraría de 15.000 a 20.000 pesetas, o un solar dentro o fuera de la capital. Informes en LA RIOJA.

DESTINOS PUBLICOS

Nueva ley aprobada, motoristas carretera, plazas limitadas, ordenanzas, peatonales, escribientes, chauffeurs, con y sin examen, sueldos 3.000 pesetas anuales, acudir urgente Centro Informativo, Estrella, 7, Madrid. Remitir dos sellos de 20 para informarnos.

HUESPEDES. Admito con o sin pensión y se ceden habitaciones. Razón, Ferrerías, 37, primero, izquierda.

ASISTENTA. Se necesita con buenas referencias. Razón en LA RIOJA.

PLANTA DE BERZA Y PELLA, se vende en la huerta de "El Guindo". Carretera de Villamediana.

SIRVIENTA. Para poca familia, con buenos informes, se necesita. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN perro y perra de caza, a toda prueba. Informes, Barbería de Espinosa, en Hervias.

PERRO DE CAZA raza "Pointer", se vende. Darán razón en República, número 14, 3.º Logroño.

ARNEDILLO

FONDA PARRAS Muy próxima al Balneario

MACHO cerrado, se vende a toda prueba. Dirigirse a José Arpón, en Alcanadre.

CRUADA. Se necesita. Ronda del Pósito, 10, 1.º

NINERA o CHICA FORMAL para niños, se necesita en el Restaurant Las Américas.

MAQUINA DE ESCRIBIR, marca "Yost", tipo y carro grande, se vende muy barata y a toda prueba. Informa Angel Marrodán, en Lodosa (Navarra).

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE VIUDA DE LUIS MARRODAN La más próxima al Balneario.

VENDO CITROEN 10 H. P. B 12, capota, bien calzado y a toda prueba, y 2 carros pequeños, uno con toldo. Fabricio Grijalba. Comercio. Fuenmayor.

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admito cambio). Casa Castellanos.

ESPACIOSO LOCAL con bastante luz, magnífica calle, en Duquesa de la Victoria, núm. 13, se arrienda. Razón, en el mismo local.

NODRIZAS

Casada, de 23 años, leche de tres días, primeriza, desea criar en su casa. Informes, doña Braulda Galve de Ganuza, Comadrona. República, 4, 2.º Logroño.

Casada, de 26 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Bretón, 17, 4.º dcha.

Casada, de 23 años, leche de siete meses, primeriza, desea criar en su casa de Villamediana de Iregua. Para informes, Eustaquio Pérez, en dicho pueblo.

Casada, de 25 años, primeriza, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes M. de San Nicolás, 157, tercero, dcha.

Casada, de 21 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres del niño. Informes en casa de don Antonio Coello, médico, en Bañares.

HUESPEDES. Se desean dos en casa formal, sitio céntrico, cuarto de baño. Razón en esta Administración.

SE VENDEN TRES SIERRAS cinta, dos de 30 centímetros y una de un metro, y cuatro máquinas para labrar madera, una regresadora, un tupi, un taladro y una cepilladora. Informes., Calle de la Libertad, 9.

NUEVO MERCADO

El Ayuntamiento de Rincón de Soto, velando por el progreso del mismo, y con objeto de acreditar sus artículos fuera de esta plaza, y de darle salida a las hortalizas, frutas y demás productos del campo, ha creado un mercado semanal, que se inaugurará el día 5 del próximo agosto. El día oficial del mercado semanal será el sábado de cada semana.

APARATO RADIO Americano, para alterna y continua, 5 lámparas y altavoz dinámico, se vende en 325 pesetas, a toda prueba. Mercedes, 8, 2.º

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Azpilicueta. Fuenmayor.

SE VENDE MAQUINA de trompo o tupi, se dará barata. Fábrica de muebles CASA NAVAJAS.

DIBUJO INDUSTRIAL. Se dan lecciones de Dibujo, Matemáticas y Electricidad a precios económicos. También se realizan toda clase de trabajos con aplicación a la industria y a la construcción. Razón en LA RIOJA.

MACHACADORES. Se necesitan en la carretera de Viniegra de Abajo.

SE VENDEN TRES CASAS sitas en la calle Mediavilla, facilidades en el pago. Razón, Corresponsal "La Rioja" en CALAHORRA.

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE DE GALLINA Automóviles de Logroño a Arnedillo

PISO. Se arrienda un tercero con cuarto de baño, en carretera del Cristo, S. T. Razón, Portería o Simeón Tejada.

"La Logroñesa" -- Madrid

Pensión de 6, 8 y 9 pesetas. Habitaciones para familias. Teléfono 96266. Baño. Pérez Galdós, 4, pral. (Cerca Gran vía. Madrid).

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440 Venta permanente de cañizos, grandes partidas de maderas en pino y chopo, especialidad en cuarterones y cablos y cajas de envase de ciruela.

SACOS. Saquerío nuevo y usado. Sacas de todos los tamaños, para lana y paja. Mantas, cuerdas y bramante, precios económicos. Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfono 1259.

MOTO B. S. A., tres y medio H. P., equipo eléctrico, se vende a toda prueba. Razón, Particular Mágica, 6, 2.º

Pérdidas

El que hubiera recogido una perra cachorra de caza, blanca con las orejas color canela, rabo cortado y con dos narices, que se extravió el día 23, puede entregarla a su dueño, don Julio Ochoa, en Nájera, o de lo contrario se la tomará por hurto.

De una rueda completa de 32x6 marca "Firestone", núm. 28.612, que se encontró en la carretera de Logroño entre Gimelco y Briones. Quien acredite ser su dueño, puede dirigirse a Eugenio Gutiérrez, en Rodezno.

De una perra de caza gris y negra, raza Braco alemán, que atiende por Lira, con collar, extraviada del 25 al 28 de julio. Al que la haya recogido, puede entregarla en Baños de Río Tobía, a don Justo Sobrón. De no hacerlo así, se la tomará por hurto. Se la gratificará al que la entregue. El que tenga recogida una yegua montañesa, de regular alzada, pelo castaño, cerrada, y con las orejas marcadas, hierro de media luna, se ruega den cuenta de ella y la entregue en su dueño don Tomás Sáiz Lázaro, en Rincón de Soto.

SE DESEAN DOS HUESPEDES para estar en familia, o se alquilan habitaciones a todo confort, con baño. Informes H. Moroy, 3, tienda.

VENTA DE SIMIENTE de nabo redondo, forrajero, de gran rendimiento, en el almacén de sacos de todas clases, sacas, cuerdas, etc. Salmerón, núm. 9. Teléfono, 1265. Sotero Fernández. Compró simiente de esparceta.

BAR-TABERNA y amplia casa de huéspedes, en punto muy céntrico y todo muy acreditado, traspaso en buenas condiciones por no poderlo atender. Informes, Mateo Abadía, en Lodosa (Navarra).

Almacén de Maderas Serreria Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Añ. 1930

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

Almacenes Julián Jover

Compró toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

SE VENDE coche Chevrolet, cinco plazas, seminuevo, precio económico. Razón Garage González, calle Salmerón.

CASTELLANOS:

Si visitáis Barcelona, acudid al HOTEL SAN ANTONIO San Pablo 7. (Junto Ramblas y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Proprietarios Santos y Luis (Riojanos)

PISOS. Se arrienda un 3.º con galería, calefacción y cuarto de baño; y quinto, con galería y azotea. Casa Barbi, República, 58 y 60.

HUESPEDES. Se desean para estar en familia, casa formal, en el mejor sitio de Logroño. Razón LA RIOJA.

SE VENDE UNA PRENSA para uva en inmejorables condiciones. Se dará barata. Tratar, con Miguel Zangroniz, en Baños de Río Tobía.

PLANTA BAJA. Se arrienda en Marqués de San Nicolás, 74, propia para tienda. Razón, segundo piso.

SE VENDE UNA HUERTA de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuadras, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.000 ptas. Para tratar, Mayor 66, 3.º, con Francisco Sánchez.

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Solanas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Maniequillo, Pintura, Barniz, Brea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 2'50 y 4'50 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

SE VENDE PERRA DE CAZA Setter, de 4 años y otra Pointer, de 14 meses, a toda prueba. Para tratar con Victor Rioja García, en Baños de Rioja.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se vende casa, céntrica, situada al Mediodía. Informes, Fernando González, en dicho pueblo.

SE TRASPASAN DOS CANTINAS, en Calahorra, en lo más céntrico de la población, por no poder atenderla su dueño. Razón en LA RIOJA.

Ciclistas-Cazadores

Bicicletas Orbea y otras. Accesorios y reparaciones garantizadas y en el día. Escopetas: Cartuchos vacíos y cargados; municiones en general. GARAGE JESUS GARCIA. Vara de Rey, 18. Teléfono, 1-3-2-7.

PROCEDENTES DE DETRIBO de tejado, se vende una gran partida de teja usada, cablos, sopandas y ventanas grandes en Tonelería Mecánica Riojana.

ARNEDILLO.-FONDA MORAL

Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES CO-RREROS CALAHORRA Y SORIA.

VENDO UN LOCAL de 100 metros cuadrados, en Ruavieja, 43. Razón, Liborio Coca, en dicha casa.

TRASPASO TIENDA DE COMESTIBLES, por no poderla atender, en sitio céntrico, poco capital. Razón en esta Administración.

Somiers de hierro

Los de mejor resultado por estar fabricados con ALAMBRE INOXIDABLE. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30.

LABRADORES. Se construyen trillos mecánicos de cuatro o más rodillos, con 11 cuchillas cada rodillo. Taller de Marcos Burgos, Puente, 1. Logroño.

VENDO. Un lote de 50/60 locoyes roble, transporte. Una etiquetadora mecánica automática. Una prensa para marcar cajas. Todo en estado seminuevo y barato. Egullor, Areta. Alava.

CHINCHES

Mueren radicalmente con una sola aplicación de GAMRAL: no quema, no mancha y es de olor agradable. Venta en Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO. Farmacia y Droguería. MARQUES DE VALLEJO, 21

HERNIADOS

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS: Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico señor TORRENT sin traba ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el DOMINGO próximo, día 6 del corriente. NOTAS: En Vitoria el día 7, en el Hotel Francia, y en Pamplona el día 8, en el Hotel Pirineos, ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: "UNION, 13 "CASA TORRENT".

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York y el regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de agosto, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.) La Guayra, Puerto Cabello (Iva.) Curaca (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de agosto, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias. Agente único en la provincia: FERNANDO MONCO DE LARA

Oficinas: Muro de la Mata, 7

Troncos de nogal Profesor inglés

Vendo importante partida, juntos o separados, Román Gasco, San Asensio. 12 años de residencia en Nueva York. Clases económicas. Informes, Laurel, 2, 2.º (esquina a Gallarza). De 5 a 7.

Recadero diario

LOGROÑO-HARO-MIRANDA-BILBAO saliendo de Logroño al correo de las 12, para regresar a las diez y media de la noche. Logroño, Portales, 14.

PUERTAS, BALCONES Y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, núm. 24.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LEUIS URBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores. LOGROÑO mv

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Saucha. Carretera a Soria.

GRAN OCACION. Se vende estupendo gramófono-maleta, con 20 placas, en 24 duros, Calle Mayor, 132.

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria. ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE Médico director: DON RAMON VALVERDE Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

HAMBURG-AMERIKA LINIE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) Servicios regulares por vapores rápidos de gran lujo a todas partes del mundo. Próximas salidas de Puertos Españoles: Linea a Cuba y Méjico a La Habana, Veracruz y Tampico. Motonave "ORINOCO" 22 septiembre, de Santander y Gijón. 23 septiembre, de La Coruña y Vigo. Linea a la America Central a Barbados, Trinidad, La Guayra, Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Escondido. Motonave "CARIBIA", 25 de agosto, de Bilbao. Motonave "CORDILLERA (VIAJE INAUGURAL)" 22 de septiembre, de Bilbao. Linea a Sudamerica a puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Vapor "General San Martín", 16 de agosto, de Vigo. Vapor "General Ossorio", 6 de septiembre, de Vigo. Motonave "General Artigas" 4 de octubre, de Vigo. Pidan los prospectos descriptivos de los buques, así como toda clase de detalles e informes, a las Agencias en: Madrid: Agencia General de la Hamburg-Amerika Linie, Alcalá, 43. Teléfono 11.267. Santander: Hoppo & Cia, Paseo Pareda, 29. Bilbao: Hoppo & Cia, Ltda. Alameda Mazarredo, 17. Gijón: Agencia de la Hamburg-Amerika Linie, Marqués de San Esteban, 20. La Coruña: Enrique Fraga, Compostela, 8. Vigo: Llorente y v. Josa, Ltda. García Otegui, 19.

Almacenes Julián Jover. Compró toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059. SE VENDE coche Chevrolet, cinco plazas, seminuevo, precio económico. Razón Garage González, calle Salmerón. CASTELLANOS: Si visitáis Barcelona, acudid al HOTEL SAN ANTONIO San Pablo 7. (Junto Ramblas y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Proprietarios Santos y Luis (Riojanos) PISOS. Se arrienda un 3.º con galería, calefacción y cuarto de baño; y quinto, con galería y azotea. Casa Barbi, República, 58 y 60. HUESPEDES. Se desean para estar en familia, casa formal, en el mejor sitio de Logroño. Razón LA RIOJA. SE VENDE UNA PRENSA para uva en inmejorables condiciones. Se dará barata. Tratar, con Miguel Zangroniz, en Baños de Río Tobía. PLANTA BAJA. Se arrienda en Marqués de San Nicolás, 74, propia para tienda. Razón, segundo piso. SE VENDE UNA HUERTA de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuadras, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.000 ptas. Para tratar, Mayor 66, 3.º, con Francisco Sánchez.

ARNEDILLO.-FONDA MORAL. Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES CO-RREROS CALAHORRA Y SORIA. VENDO UN LOCAL de 100 metros cuadrados, en Ruavieja, 43. Razón, Liborio Coca, en dicha casa. TRASPASO TIENDA DE COMESTIBLES, por no poderla atender, en sitio céntrico, poco capital. Razón en esta Administración. Somiers de hierro. Los de mejor resultado por estar fabricados con ALAMBRE INOXIDABLE. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30. LABRADORES. Se construyen trillos mecánicos de cuatro o más rodillos, con 11 cuchillas cada rodillo. Taller de Marcos Burgos, Puente, 1. Logroño. VENDO. Un lote de 50/60 locoyes roble, transporte. Una etiquetadora mecánica automática. Una prensa para marcar cajas. Todo en estado seminuevo y barato. Egullor, Areta. Alava. CHINCHES. Mueren radicalmente con una sola aplicación de GAMRAL: no quema, no mancha y es de olor agradable. Venta en Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO. Farmacia y Droguería. MARQUES DE VALLEJO, 21

MARCAS. PARA CAUDALES. ULTIMOS PERFECCIONAMIENTOS. NO COMPRAR SIN PEDIR CATALOGO A LA FABRICA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA. MATHIAS GRUBER BILBAO MADRID A. S. MAMES 33 FERRAZ 8 LA CORRESPONDENCIA APARTADO 185 BILBAO. Representantes para Logroño: Agencia FER-RU-SA, Zurbano, 11, Bajos. (Antigua Casa Social). Teléfono, 1-2-3-3.

Aguas y Baños de Belascoain (Navarra) TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litmicas. Maravillosos y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática. Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos. Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago. ADMINISTRACION: SAN IGNACIO, 12. PAMPLONA (NAVARRA). GRAN HOTEL DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE. SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BANISTA EN BELASCOAIN

TAURINAS

FESTIVAL DONOSTIARRA-RIOJANO

El festival a celebrar en nuestra plaza de toros por la sociedad donostiarra "Euskal Billera", del que hace tiempo dimos noticia, ha quedado ultimado y señalada la fecha de su celebración.

El pasado domingo, las fiestas del "Hogar Vasco" trajeron a nuestra capital a varios estimables "paisanos"—el Hogar Vasco ha tenido la virtud de estrechar indescribiblemente la fraternidad de vascos y riojanos—entre ellos al presidente de la ciudad "Euskal Billera", don Mauricio Echániz, que, aprovechando el viaje, concretó los detalles del mencionado festival.

Este se celebrará el domingo, 20 del actual, y en su parte taurina comprende la lidia de cuatro hermosos becerras, que también quedarán separados en la ganadería de Fidel Rubio y que por cierto son una cosa muy sencilla, de cuya muerte se encargaron en notable competencia de aplausos, dos buenos aficionados donostiarra y otros dos logroñeses, que muy bien pudieran ser Antónito Garrigosa y Guillermo Juliac "Chan".

Aparte de este detalle taurino, ya de por sí suficientemente importante para que se lleve a la plaza, el festival de la "Euskal Billera" completará durante todo el domingo una extraordinaria animación, pues los excursionistas vascos serán un par de centenares, de buen humor todos ellos, y trayéndose además elementos de tan notoria valía como la aplaudida banda de música "Truchulu".

Es seguro que habrá tamborrada, banquete, alegría continua y, como decimos, una ininterrumpida animación.

De estos pormenores haremos oportuna mención.

Por ahora nos limitamos a "primer" anuncio del festival de la "Euskal Billera" y a puntualizar su parte taurina.

Y a anticipar que ese domingo, 20, va a ser de "mucho ruido", mucha animación y una gran ocasión para que donostiarra y logroñeses se correspondan en un sincero ambiente de fraternidad, que será, desde luego, el más grato recuerdo de los muchos que nos ha de dejar la fiesta de la Euskal Billera.

¡A VITORIA!

Estamos en vísperas de las corridas alavesas. Hacer esta indicación es lo mismo que poner en movimiento a los aficionados logroñeses y riojanos para preparar el viaje a Vitoria, en cuya plaza de toros se reúne año tras año el más crecido contingente que da nuestra provincia a cualquiera de las capitales cercanas.

Este año se repetirá la tradición y Vitoria será con todos los taurifolios riojanos.

Verdad es que, para esta movilización de aficionados pone la simpática "Popular" un cebo que no hay posibilidad de resistirlo. Atrae en tal forma que obliga a hacer una escapada a la bonita capital alavesa.

¿Quién se resiste a los tentadores programas que "La Popular" ofrece un año sí y otro también?

"Dura el castigo" se afana en presentar siempre unas combinaciones que justamente gozan la calificación de "las mejores del cartel".

Las de este año siguen aún teniendo tal primacía, y su merecido premio será un afroso resultado que lleve a "La Popular" la debida satisfacción a sus continuados trabajos y sacrificios.

Y, aunque sea necesario recordar sus combinaciones, pues ningún aficionado las olvida, vamos a repetir, y estamos seguros que su lectura será la iniciación de los preparativos para una nutridísima caravana automovilista.

Son las siguientes:

Sábado, 5.—Armilla Chico, Domingo Ortega y Victoriano La Serna, con toros de doña María Montalvo.

Domingo, 6.—Manolo Bienvenida, Domingo Ortega, Alfredo Corrochano y Fernando Domínguez y ocho toros de Julián Fernández y Juan Manuel Puente (cuatro y cuatro).

¡Esa corrida primera! ¡Y la segunda!

Nada, que hay que verlas, porque si la primera tiene el máximo poder atractivo, ¿quién, una vez en Vitoria, se queda sin ver la corrida del domingo?

Ya verán qué pronto empiezan a anunciarse las excursiones en servicios especiales de autocar y ya verán las de caras conocidas que hay el sábado y el domingo en la capital alavesa.

Si el cartel de toros lo merece, ¡vaya ya si lo merece!

LOS INSACIABLES

Taurinamente a nadie encaja mejor ese calificativo que a los aficionados alaveses.

Hay que ver lo satisfecho que debe dejar un cartel taurino de ocho corridas seguidas, algunas de ellas extraordinarias, y actuando en las mismas un batallón de toreros y los toros de las más notables ganaderías.

Pues, no obstante, en Valencia, les ha debido parecer poco, por cuanto a esas ocho corridas de su cartel de ferias, aun agregamos otra, la celebrada ayer, lunes, en la que despacharon

Ortega y La Serna, mano a mano, seis torazos de Aleas. Nada... que los hay insaciables.

JULIO TAURINO

Otro mes de la temporada actual que ha pasado a la historia sin dejar tras sí otro detalle que el afianzamiento en el puesto de honor de la torería, de Domingo Ortega y el trolón, trolón! que sonó en una de las corridas valencianas al ir a los corrales un toro de La Serna.

Los detalles estadísticos de este finado mes de julio, son:

Corridos celebrados: en España, 34; en Francia, 8, y en Portugal, una. Trece más que en igual mes del año anterior.

Toreros actuantes.—Ortega, 13; Barrera, 11; La Serna, 9; Villalta y Maravilla, 6; Lalanda, Armillita Chico, Pepe Gallardo, Chicuelo y Fernando Domínguez, 5; Enrique Torres, Pepe Amorós, Carnicerito de Méjico, Corrochano, Chiquito de la Audiencia, Félix Rodríguez II, 4; Márquez, Niño de la Palma, Manolo Martínez, 3; Fortuna, Pepe Bienvenida, Cagancho, Solórzano, Luis Morales y Piñeras, 2; Larita, Pedrucho, Fuentes Bejarano, Rayito y Lagartillo, una.

Capitales.—Valencia, 9; Pamplona, 5; Madrid y Barcelona, 4; Santiago de Compostela y Burdeos, 2; Cádiz, Alcoy, Palma de Mallorca, La Línea, Valladolid, San Sebastián, Málaga, Trujillo La Solana, Inca, Beziers, Nimes, Marsella, Saint Propez, Mont de Marsan, Beaucaire y Lisboa, una.

Ganaderías.—Coquilla, 3; Padilla, Murue, Pablo Romero, Miura, Esteban Hernández y Camacho, 2; Alipio Pérez, Saltillo, Pedro Hernández, Palha, Atanasio Fernández, María Montalvo, Elizaguirre, Indalecio García, Sotomayor, Alves do Rios, Viuda de Soler, Aleas Julián Fernández, Arturo Sánchez, Lorenzo Rodríguez, Pouly, Cruz del Castillo, Graciliano P. Taberner, Albaserrada, Martín Alonso, Conde de la Corte, Villamarta, Manuel Blanco, Perogordo, Santa Coloma, García Pedraja, Andrés Sánchez y Juanito Cabaleta, una.

MIGUELIYO

El "Hogar Vasco" celebra la fiesta de San Ignacio

El domingo y para conmemorar la festividad de San Ignacio, Patrón de Vizcaya, el "Hogar Vasco", establecido en nuestra ciudad, celebró distintos festejos que se vieron muy concurridos y en los que, justo es reconocerlo, se hizo derroche de buen humor y excelente camaradería.

Hubo al mediodía un banquete servido en los salones del domicilio social, al que asistieron cerca de un centenar de comensales, que hicieron al menú los debidos honores. En algunos intermedios, interpretó diversas composiciones el acordeonista vasco don Marcos Zubeldia, de Hernani, llegado a esta con ese sólo objeto.

Por la tarde se verificó una animada fira a Puente Madres, en cuya chopera se organizó un baile del que disfrutaron multitud de jóvenes de ambos sexos que allí acudieron atraídos por la música.

El autobús hizo infinidad de viajes. Y aun cuando el acordeón no es oía lo bastante, pues en un descampado como aquél, es poco un solo instrumento, se bailó mucho y se hizo gran consumo de vino, cerveza y sidra, siendo también muchas las meriendas preparadas y comidas en animados grupos sobre la fresca hierba.

Por la noche, hecho el regreso a la ciudad ante el domicilio del "Hogar Vasco", se hizo una verbena en la que participó la banda de música "Unión Musical Oyonese" que dirige el maestro Ibáñez, la que anticipó algunas de las obras que tiene preparadas para Vitoria, cuyo Ayuntamiento la ha contratado para las fiestas de la Blanca.

Hasa más de las doce de la noche duró la danza y el bullicio, mostrándose incansables músicos y bailarines. Tanto el jardín como el salón principal del Hogar estuvo también muy concurrido de asociados y participantes en el júbilo de estos, que de modo tan alegre solemnizaron la festividad del día.

Como en veranos anteriores, el domingo llegaron a nuestra ciudad tres o cuatro autobuses llenos de jóvenes vascos, que, alegremente vinieron a pasar el día en este bello rincón riojano, tan acogedor, teniendo la impresión de que los excursionistas regresaron a sus lares plenamente satisfechos de su estancia en esta población.

Las calles de la ciudad se vieron todo el día muy animadas por la presencia de estos simpáticos romeros, de los que ayer, lunes, hubo también una nutrida caravana.

Camisetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y Medias de sport para niños, a precios baratísimos

LACALZADA Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95 Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

ECOS DE HARO

31 de julio

DEL DOMINGO.—Hizo bastante calor y aunque mucha gente prefirió pasar el día en el campo, los conciertos celebrados en los jardines de la Florida por mañana y tarde, se vieron muy animados.

A ello contribuyó grandemente la presencia de más de trescientos bilbaínos que en siete amplios autobuses llegaron en excursión en las primeras horas de la mañana, dando a la ciudad un aspecto animado y alegre.

Con una desbordante alegría pasaron la mayor parte de los excursionistas todo el día, hasta que, llegadas las primeras horas de la noche, iniciaron el regreso a la invicta y a las seis de los siete autobuses, despidiéndose con vivas a Haro y a sus vinos, de los que hicieron buena provisión.

El automóvil rezagado, que correspondía a los chicos de la "Sociedad Recreativa Buen Humor", entre los cuales alguno ofrecía evidentes muestras de haber lidiado con exceso, hicieron propósito de no iniciar la marcha hasta la una de la madrugada, pero hacia las once y media, uno de ellos entabla una acalorada discusión, interviniendo los serenos, para apaciguar los ánimos. Por una confusión interpretada de unas palabras, la discusión subió de diapasón, viéndose obligados los vigilantes nocturnos a poner "a la sombra" durante unos momentos al fogoso bilbaíno y, al ser libertado, los excursionistas salieron para Bilbao.

Durante más de una hora, por el hecho expuesto, la gente se aglomero en la Plaza de la República, comentando el incidente en diversas versiones. Lo más deplorable de todo y que ya vamos presenciando repetidas veces, es la poca asistencia que se presta a la autoridad cuando, como en casos análogos al de ayer, se pretende hacer justicia. Parece que existen personas interesadas en que el principio de autoridad no prevalezca y de ahí su obstinación en agriar las cuestiones con su incalificable proceder de ponerse siempre de parte de quien perturba el orden público. Contra esta clase de ciudadanos es necesario hacer uso del máximo de autoridad y energía, pues, por regla general, casi siempre suelen ser los mismos. También se hace necesario adoptar toda clase de medidas para que hechos como el de ayer no se repitan por el buen nombre de nuestro pueblo. Es muy simpático observar la sana alegría con que se manifiestan la mayor parte de los excursionistas que nos visitan muchos domingos veraniegos, pero aunque con ellos se tenga la máxima tolerancia, no debe serlo hasta el extremo de que la libertad la confundan con el libertinaje, que es lo que ha ocurrido repetidas veces. Libertad, sí; pero, sobre todo, respeto y buena educación en los que han de disfrutar de ella.

DE VIAJE.—Ayer salió para San Sebastián donde se propone pasar el verano, nuestro apreciable amigo el competente médico dentista local don Antonio Ascorbe Madrigal, en compañía de su esposa. El señor Ascorbe no regresará a su clínica hasta los primeros días del mes de septiembre. Buen viaje.

RECORDANDO TIEMPOS PASADOS

CONTESTANDO A "RAUL JANSAPÉ"

Mi espiritual y anónimo amigo.

Anónimo hasta cierto punto; pues, barajando las once letras del anterior seudónimo, se puede formar con ellas el nombre y apellido de un admirado y queridísimo convecino, a quien conozco desde mi más tierna infancia y a quien mil veces he visto inclinado sobre su mesa de trabajo desde la ventana del taller de zapatero de mi padre.

Sea o no el que yo me figuro, he contraído con usted una deuda de gratitud. Su escrito me ha producido un gran placer, pues "recordando también tiempos pasados", he vivido por unos momentos la vida de mi niñez; por unos momentos me he sentido transportado a la época que yo tenía doce años, cuando en unión de otros muchachos, corríamos por el castillo de las eras a "jarreamos" con los del barrio de Santa Lucía; cuando yo me daba tal arte para construir una especie de rueda de barquillero, con la que ganaba las habas a todos los chicos de la calle. He recordado el juego del "marro" y cuando, provistos de una cuerda, cogidos uno de cada extremo, lanzábamos al aire a

los pobres perros que tenían la desgracia de encontrarnos.

Viviendo estos recuerdos, me he sentido feliz, pero al regreso de este corto viaje, mi amargura ha sido mayor y no sólo porque aquellos años no han de volver, sino porque en esa edad ni se odia, ni se es odiado de nadie. ¡Bendita mil veces esa edad en la que el corazón rebosa optimismo y la vida transurre entre travesuras, risas y juegos!

Después... después es otra cosa. No basta haber seguido siempre la línea recta; no odian ni haber odiado jamás a nadie; poder escudriñar el alma como se ven los objetos a través de un limpió cristal y no encontrar ni una mancha ni una desviación; pero no importa para que se le odie, por el enorme delito de pensar por cuenta propia.

Y esto, desgraciadamente, es la vida actual. Los humanos nos odiamos, pero con odios africanos, por no presar la misma creencia, la misma ideología o simplemente por la apreciación de un detalle.

¿Por qué tendremos corazón y cerebro sin disponer de los medios necesarios para hacer mejor uso de ellos? Porque en esto no hay distinciones; iguales todos, negros, rojos amarillos y azules.

Pero noto que, además de ponerme trágico, me desvío del objeto que me ha llevado a emborronar estas cuartillas.

Comentado, amigo "Raul" mi pobre — como mía — peroración de la cena-homenaje a la Comisión pro-Instituto, en la que achacaba la criminalidad de tiempos pasados a la falta de cultura en nuestra ciudad, hace relación a lo servida que se encontraba la cultura en aquella época, detallando el funcionamiento de un Colegio de Segunda Enseñanza, como asimismo el de un Ateneo, la publicación de varios periódicos locales y otros centros culturales.

Claro es que yo ignoraba varios de los datos expuestos. Recuerdo el funcionamiento de un Colegio de Segunda Enseñanza, regentado, creo, por el señor Monturus, y actuando de catequista don Delfín Gómez Bringas y otros después.

De la prensa local, mis recuerdos no llegan a más que a la publicación de "El Postillón de la Rioja", "Heraldo de Haro", "Lealtad Riojana" y "Rioja Republicana". Recuerdo también a los ilustres haroneses señores Martínez Lacuesta, Sáez Muñoz, Loma y algunos otros, a los que no encuentro otro defecto que el haber muerto tan pronto, cuando habían llegado a ser, no una esperanza para Haro, sino una realidad para España.

Todo esto lo recuerdo perfectamente; pero también recuerdo que era muy raro el lunes que al despertarnos no nos enterásemos de que la noche pasada había sido trágica y en la cama del hospital o el depósito del cementerio se encontraba un herido o muerto en rifa, nacida en las innumerables tabernas o casas de mala nota.

Esto demuestra que, a pesar de estar tan bien servida la cultura, ésta no llegaba a las masas populares. ¿Era esto debido a que la cultura estaba monopolizada por unos pocos y éstos no la divulgaban, o bien porque las masas populares no sentían apatencias por adquirirla? Preguntas son estas a las que no puedo contestar, pues mi edad fe entonces no me permitía apreciarlo.

Dice usted, amigo "Raul", que aquellos sucesos se debían a la "majeza", a la imposición irreflexiva de los "guapos reafios" de hombres, más bien que al instinto.

Razón de más para achacar a la incultura. Quien no es malo por instinto y sin embargo obra mal, sugestión por un falso concepto de su honrilla, ¿qué es sino un inculto?

Después, cuando fué mayor y comencé la actuación de las organizaciones obreras se decía que desde el funcionamiento de éstas, la criminalidad había descendido notablemente, y hasta se decía — aunque sea inmodestia — que yo no era ajeno a este descenso.

Ignoro hasta qué punto pueden tener razón los que así hablaban, pero sí así fuera, si mi actuación en las organizaciones obreras ha contribuido en algo al descenso en la criminalidad en Haro, es el mejor servicio, la mejor ofrenda que yo he podido tributar a mi pueblo.

Y nada más, amigo "Raul", no hemos de entablar una polémica por tiempos pasados; ocupémonos del presente y del futuro, laboremos sin descanso por la pronta implantación del Instituto Nacional, que de este salgan muchos estudiosos e inteligentes que vayan a engrosar las Universidades

des y que terminen brillantemente sus carreras; que sus conocimientos no se los guarden egoístamente, sino que los divulguen entre las masas populares; que las otras clases sean también más comprensivas para que la cuestión social no ofrezca los caracteres de violencia actuales, sino en armonía de colaboradores, y sólo entonces habremos hecho una España feliz, porque habremos hecho una España culta.

Felipe López Elorza Haro, 31 de julio de 1933.

DOLORES ORTEGA CABEZON CORSETERA. — HARO

Participa a su clientela que ha salido para Barcelona en viaje comercial y por ello no recibirá órdenes hasta el 10 de agosto.

ESCOPETAS GARANTIZADAS

de las mejores marcas.

POLVORAS CARTUCHERIA

ACCES-RIOS CAZA

Hijos de Felipe Pérez. — HARO.

HORTENSIA ESTRADA

PROFESORA EN PARTOS

Con ocho años de práctica. Ofrece sus servicios.

Marqués de Francos, 17, 3.º HARO.

DE ALFARO

30 de julio

RADIO RIOJA.—En la tarde del viernes fueron muchos los entusiastas de la radio que estuvieron pendientes de sus respectivos aparatos, a fin de escuchar a la emisión extraordinaria con que "Radio Rioja" inauguraba oficialmente sus sesiones de radiodifusión.

Ya había sido oída E. A. J. 18, en las distintas emisiones de su período de pruebas, emisiones que desde los primeros días fueron captadas y de las que solo elogios pueden hacerse.

La de ayer, en su calidad de extraordinaria, superó a las anteriores, habiéndose podido oír con toda perfección los discursos de los señores que asistieron a la inauguración y de los cuales nada hemos de decir puesto que ya dijo "todo" LA RIOJA en su número del sábado. En "nuestro interior" aplaudimos a todos por sus deseos de prosperidad para nuestra provincia, especialmente el jefe de Telégrafos señor Romano que durante muchos años convivió con nosotros; no hubiese sido preciso que se anunciase que estaba ante el micrófono don Bernardo, para que quienes hemos hablado con él repetidas veces conociésemos su voz. Tal fué de perfecta la emisión de "Radio-Rioja".

Felicitemos a los propietarios de la emisora y nos felicitamos como riojanos y como radioescuchas, ya que puede asegurarse que E. A. J. 18 no tiene nada que envidiar a las estaciones de su clase.

DOMINGUERAS.—El día transcurre con escasa animación en la ciudad, cosa que no es de extrañar si se tiene en cuenta la gran cantidad de faena que pesa en esta época sobre los agricultores que en este pueblo son el sector más numeroso.

Por la noche, en la Plaza de la República, se celebró el acostumbrado concierto-baile, interpretando la banda del maestro Arbizu un selecto programa, que fué bien aprovechado por los aficionados al baile.

DEPORTIVAS.—Hoy marchó a Fitero, donde jugó con el titular de dicho pueblo navarro, el equipo de fútbol "Manchuriano E. E."

Según nos dicen nuestros equipiers hicieron un buen partido, venciendo a sus contrarios por cuatro tantos a uno.—P. Giménez.

SUSCRIPCION

para obsequiar a los asilados de la Beneficencia en general, con un banquete, el día de la "Fiesta de la Raza"

Se da principio a ella con la cantidad sobrante de las liquidaciones anteriores que obra en poder del señor secretario de la Excmo. Diputación, don Benigno Maeva y que asciende a pesetas 236'85.

A partir de esta cantidad y ya en los días sucesivos, admiten donativos tanto en metálico, en especie o de colaboración para tan brillante y simpático acto, don Bernabé Bergasa, don Ignacio Aragón, LA RIOJA, "Diario de la Rioja" y don Juan Caballero.

Santo Domingo

Anunciado que en el día primero de agosto se abrirá la caza, se desbordó el entusiasmo entre los cazadores que se van provido de todos los pertrechos y vestimenta y los cuales ya en animadas reuniones, hacen mil cálculos, estando desde luego conformes todos en que en el año actual hay muchísimas codornices.

Parece en cambio, que la Comunidad de Labradores, solicita del señor gobernador civil, demore la apertura de la caza por estar sin segar la generalidad de las mieses.

Van siendo ya bastantes los pobres transeúntes procedentes de Lérida, que como traen su documentación en catalán se hace difícil saber el derecho que tienen al bagaje, por lo que entendemos que para acudir a la suabasta del servicio de bagajes, en cualquier cantón, se hace necesario que los licitadores estudien la lengua catalana, para que sepan traducir tales documentos.

—Creíamos que las pasadas tormentas no habían causado daños en nuestros campos, pero hemos visto, con pena, lo contrario, siendo pésimos los efectos de la piedra en los caparrones, en los ciruelos y sobre todo en los pimentales, viéndose muchas flores y pimentillos por el suelo y plantas trinchadas totalmente por el pedrisco.

—Por el Ayuntamiento ha sido concedido por 250 pesetas el concierto a los cazadores por el ingreso de codornices, de modo que pagando dicha cuota en la Administración de arbitrios, pueden introducir la caza sin pagar más impuesto.

De Madrid, y a pasar una temporada, ha llegado la señorita Justina Barrasa.

De Barcelona, llegó y se hospeda en el Hotel La Pilar, el célebre boxeador de primera categoría Mateo de la Osa.

Después de veranear en Irún y otras poblaciones ha regresado nuestro amigo don Lázaro Ibáñez.

Pasaron la tarde en esta ciudad, los hijos de don Robustiano Pérez, de Haro, a los cuales acompañaba Abundio Santa María.

—El partido farmacéutico ha nombrado hoy su titular a don Vicente Prior, al cual cordialmente felicitamos.

—Se jugó ayer en el frontón jalmista un estupendo partido de pelota, a 32 tantos, entre Imaña, Villaverde y Teófilo Torrealla, de una parte, contra El Majo, El Pincho y Espiga.

El partido fué emocionante, jugado con coraje, conteniendo duros e incansables, viéndose precoslos tantos y jugadas con una igualdad que fué ovacionada, terminando los 32 tantos que se apuntaron los primeros, contra 29 que lograron los segundos.

Para asistir en Madrid a la boda de un hermano de don Jesús López, ha marchado éste, con su joven esposa, doña Concepción Cámara.

—En un gran autobús de Tolosa, han llegado 20 animados jóvenes excursionistas, que recorrieron la ciudad y visitaron la catedral.

Desde Ezcároz, a donde irán mañana para subir a San Lorenzo, continuarán su viaje a Valvanera, siguiendo a Logroño, para por Viana, llegar a Estella, escalar la alta sierra del Urbasa en Navarra, regresando desde allí a Tolosa.

—He venido la bella y simpática florista Arsenia Zapatero, dueña de la Administración de Loterías de Dos Hermanas (Sevilla).

En un autobús regresan de Valvanera 35 excursionistas de Bolorado, entre los cuales hemos saludado al señor director de la banda municipal beliflorana.

Instituto Provincial de Higiene

Señores admitidos al curso de ampliación de higiene para inspectores municipales de Sanidad, que ha de dar comienzo en dicho Centro, a las diez de la mañana del día de hoy:

Don José Gil del Río, don Enrique Pérez Ayza, don Félix H. Pastor Piñón, don Roberto de la Fuente Villaseca, don Mariano Tirado López, don Fernando Pérez Orive, don Aurelio Díez Serma, don Severo Lauzurica y Ortiz de Orruño; don Antonio Herce Mayor; don Florencio Aranda Iturriz, y don Antonio Dopazo Pérez, todos ellos inspectores municipales de Sanidad.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. LOGROÑO. COTIZACION EN CALAHORRA

Table with columns for currency types and values. Includes entries like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Acelones Banco de España, Id. Banco Español R. Plata, Id. Cie. Arrendataria Tabacos, Id. Cie. Ferrocarriles Nortes, Id. Ferrocarriles Alcantares, Cédulas hipotecarias 6 1/2, Francos cheque, Libras, Dolares, Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados, Depósito de valores en custodia, Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.



en verano...

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Vertical text on the far right edge of the page, including words like 'En la', 'ron de', 'te el', 'norm', 'dos', 'fasci', 'deter', 'Se', 'sición', 'Des', 'En', 'Obras', 'Se', 'sición', '200.00', 'ereció', 'Ibáñez', 'minar', 'Arenal', 'to ext', 'monu', 'Se a', 'tos de', 'Se', 'de Ar', 'nía de', 'to.', 'El', 'fiende', 'excepto', 'menor', 'El', 'en no', 'fía.', 'Com', 'aplaza', 'Igu', 'señor', 'El', '¡No h', '—Tie', 'va.', 'El', 'te par', 'se apl', 'cuand', 'hay c', 'votaci', 'ahora', 'El', 'que, s', 'hacere', 'lestia', 'El', 'mos n', 'Cámara', 'tar qu', 'da ser', 'El', 'o toda', 'El', 'man', 'supli', 'tefulo', 'hará d', 'explic', 'El', 'en ete', 'en rea', 'da.', 'El', 'BALC', 'el jue', 'tiempo', 'El', 'venim', '—dice', 'precis', 'Se', 'pidien', 'perten', 'se rec', 'El', 'la mir', 'Se r', 'emnie', 'El', 'va p', 'y los', 'el sal', 'El e', 'tos to', 'VOO', 'para a', 'El', 'mento', 'lón he', 'El', 'plera', 'dría q', 'ción a', 'El', 'no so', 'seguid', 'la vot', 'cincio', 'El', 'es inf', 'no ob', 'El', 'otros